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lelsége elh 

Tuanácskozások Bonnet és 

PÁRIS, november 21. őfelsége II. Carol ki- 

rály és őfensége Mihai nagyvajda trónörökö
s, 

ezambaton este elérkezett a zaszlódiszbe ölt
özött 

francia fővárosba. Az állomáson ünnepélyes fo- 

tatás zajlott le. A felséges vendégeket első- 

mek Lebrun államiő köszöntötte, aki a kormány 

Utöbb tagjának társaságában jelent meg a p
á- 

lyaudvaron. Az uralkodó és a trónörökös a va- 

sárnap délelőttöt szállodai lakhelyükön töltöt- 

ték. Délben egy órakor Hica Radu őrnagy, kirá- 

lyi hadsegéd tásaságában Lebrun államfőhöz 

gépkocsiztak, aki villásreggelit adott tisztele- 

üükre, amelyen a köztársasági elnökön, a fe
le- 

ségén kivül Jeonneney, a szenátus elnöke, Dal
a- 

08 dier miniszterelnök, Bonnet, Reynaud, Jj
ean Zay, 

de Monzel miniszterek, Franchet D E
speray tá- 

Bornagy, Gamelin tábornok, Ducos képvisel
őházi 

alelnök és még több előkelőség vett rószf. A
 szál- 

lodától az elnöki palotáig terjedő utvonalon 

mindvégig lelkesen ünnepelték az uralk
odót és 

a nagyvajdát. 

VADASZAT őFELSÉGE TISZTELETÉRE 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

agyta Párist 

és Siegmaringenbe utazott 
A hétilői napon Lebrun höztársasági elnök bi

rtokán vadászat volt - A francia 

tokonszenv feljességében megnyilvánult a K
irály és a Nagyvaida iránt 

Reynaud miniszferekkel 

főn reggel 10 órakor Rambouilletbe utaztak, 

hogy résztvegyenek a tiszteletükre rend
ezett va- 

dászaton. A vadászatra induló elnöki vonaton 

még 10 meghivott vendég utazott: Urda
reanu, a 

királvi ház minisztere, Cesianu párisi r
omán kö- 

vet, Filitti alezredes, Ilie Radu ezre
des, Bracon- 

nier tábornok, Bellefon ezredes, Georg
e Bonnet 

külügyminiszter, Patenotre nemzetgazdas
ági mi- 

niszter, Peretelat és Mittelhauser táhornokok, 

Breyselinard, Lebrun elnök veje. Kilenc 
óra 50 

perekor kezdtek a vendégek összegyülni 
és egy 

varóteremben várakoztak őfelsége II. 
Carol ki- 

rály érkezésére. Kilenc óra 55 perckor 
érkeztek 

a királyi vendégek ugyancsak vadászöltö
zetben, 

Mihai nagyvajda kávészinü öltözékben jelent 

meg. A vadászatra utazó államfőket a pol
gári és 

az állomási hatóságok üdvözölték. A különv
onat 

pontosan 10 órakor indult el. 

Háél 11 órakor érkeztek a vadászat sz
inhe- 

lyére és ötös csoportokban kezdték meg a vadá- 

szatot, amelyet Bratellier tábornok vezetett.
 A 

kastélyban ebédeltek a királyi vendégek é
s ez al- 

kalommal Öfelsége II. Carol király elbeszé
lgetett 

a meghivottakkal. 

A vadászatot a kedvezőtlen idő ellenére
 le- 

folytatták és azon II. Carol király hat, Mihai 

nagyvajda pedig hét facánt lőtt. Ugy a
 vadászat 

előtt, mint annak tartama alatt Carol király 

több izben, hosszasan elbeszélgetett Bonn
et kül- 

ügyminiszterrel. A Liberté szerint főleg 

Románia és Franciaország képvise
leteinek 

nagykövetségre való emeléséről iol
ytak a 

megbeszélések. 

Délután az uralkodó szivélyesen elbucs
uzott 

Lebrun elnöktől és a vadászat többi m
eghivott 

résztvevőitől és Mihai nagyvajdával egy
ütt gép- 

kocsira ült és Párisba hajtatott. 16.35. ór
akor a 

királyi vendégeket szállitó különvonat be
futott 

a montparnessei állomásra. 

őfelsége Carol király és Mihai nagyvajda 

Hohenzollern herceg vendégei lesznek, Sigma
rin- 

genben. Ott ugyancsak vadászatot rendeznek
 a 

királyi vendégek tiszteletére. A látogatás befej
e- 

zése után Öfelsége és kisérete visszatér az or
- 

felsége II. Carol király és Mihai nagyvaj- 

da Lebrun köztársasági elnök társaságában
 hét- 

A bucurestii Semnalul közli őfelséege II. Ca- 

teel franciaországi látogatásával kapcso
- 

latban: 

lap- őfeleége, a király, kivételes tevékenységet 

fejtett ki. A látsgatás hivatales részén kivül, a 

melyet egyébként a párisi udvariasság jelemz
ett, 

Öfelsége arra használta fel az időt. hogy kihall- 

gatáson fogadta a felelős francia nolátikusokat. 

így, miután Bonnet külügyminiszterrel és Paul 

Reynaud pénzügyminiszterrel tárgyalt, Daladiet 

miniszterelnökkel folytatott megbeszélést. 

A tanácskozágok serán az időszerü európai 
kérdéseket vitatták meg 

és megtárgyaltak több keleteurópai jellegü prob- 

lémát. Az a nagy érdeklődés, amellyel a Nya- 

gat Öfelsége utját kisérte, bizonysága volt an- 

nak a jelentős szerepnek, amelyet Remania Eu- 

Carol király tárgyalásai a irancia 
politikusokkal 

- Rövid párisi tartózkodása alatt - irjaz 

szágba. 

vezető 

rópának ebben a részében betölt. Ettől a diadal- 

uttól jelentős eredményeket várhatunk, amelyek 

rövidesen megmutatkoznak. 

Páris egyébként rendkivül meleg feogadta- 

tásban részesitette az uralkodót és bárhol jelent 

meg a király, rokonszenvtüntetés fogadta 

A FRANCIA SAJTó MELEG HANGJA 

ról a legmelegebb hangon irnak. Az Intransi
- 

geant tiszteletteljesen üdvözli Románia ura
lko- 

ris és London népe - irja a lap - megértette, 

e 
A Baris Soir hangsulyozza, hogy 

Franciaország minden módon támogatni 

fogja Romániát 

őfelsége II. Carol király párisi látogatásá 

dóját és élteti a francia-román barátságot. Pá
 

hogy a béke ügyének milyen szolgálatot tegyen. 
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ra, amely teljesen megfelel a francia nép érzel
 

meinek. 

Atöbbi lapok is a legmelegebb barátsággal 

üdvözlik az uralkodót és Mihai nagyvajdát és 

nem győzik hangsulyozni, hogy Páris népe mi- 

lyen szeretettel várta és fogadta a román királyi
 

vendégeket. A Le Journalban Caint Brice eze- 

ket irja: Őfelsége II. Carol király ez alkalommal) 

fiával, Mihai tronörökössel együtt érkezett Fran-
 

ciaországba, ttt találkozott azzal a rokonszenv- 

vel. amelyet Franciaország az elmult hosszt évek
 

soraán mindenkor tanusitott. A lap a továbbiak-
 

ban megemlékezett arról is, hogy amikor II. Ca- 

rol király felismerte a politikai pártok gyöngülé- 

sét, anélkül, hogy a diktatura módszerethez 

nyult volna, 

személyes közbelépésével és erélyével meg- 
teremtette az uj államot. 

Külpolitikai téren páratlan hozzáértéssel és a 

viszonyok ismeretével megerősitette a szövetsé- 

get Lengyelországgal, kimélyitette az együttmi 

ködést a Balkán-szövetséggel, baráti összekötte 

tést szerzett Olaszországgal és megőrizte Fran- 

ciaország, valamint Anglia támogatását. Az 

egyensulynak ilyen helyes felismerése jó ered-
 

ményeket biztosított az utóbbi idők nemzetközi 

krizise alkalmából. 
A lap hangsulyozza, hogy a Guild Hallban 

tartott királyi beszéd legkiemelkedőbb része 
az 

volt, amikor az uralkodó megállapitot
ta, hogy 

egy ország legjobb követei mindig az üzl
etembe- 

rek és ezzel kapcsolatban emlitést tett 
Roménie 

helyzetéről, annak nagy természeti gazdagságal
- 

ról, melyek kiaknázásra várnak. A Jap 
végül 

megállapitja. hogy 

Románia és Franciaország között az össze- 

köttetést megerősiteni nem szükséges, 

mert Páris és Bucuresti között mindig a le
g- 

mélyebb kapcsolatok álltak fenn. í 

COMNEN KÜLÖGYMINISZTER 

VISSZAÉRKEZETT BEUCURESTIBE 

Tekintve, hogy az uralkodó látogatásának 

hivatalos jellege csakis angliai utjára te
rjedt ki, 

Belgiumban és Franciaországban pedig. mi
nt 

magánember tartózkodik, Calaistól kezdődőleg
 a 

kiséret összetételében változás történt, illetőle
g 

Petrescu-Comnen külügyminiszter, Starcea s
zer- 

tartásmester és Flondor udvarnagy visszatértek 

juk további során Urdareanu Ernest udvari 
mi: 

niszter és a szolgálatot teljesitő szárn
ysegédek 

kisérik. A kiséret hazautazott tagjai vasárna
p 

es Carol király számithat is erre a támogatás nak tisztviselő kara üdvözölte, 

az országba. Az uralkodót és a trónörö
köst ut- 

délután 2 óra 55 perckor érkeztek meg Bucu- 

festibe, ahol a külügyminisztert minisztériumá: 
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Bucuresti ünnepi köntösben várja 
a hazatérő uralkodót 

Ugy a főváros, mint az ország lakossága az ural- 
kodó diadalmas külföldi utazásainak hatása alatt 
áll. Különösen Bucurestiben volt nagy a mámoros 
lelkesedés, ahol a mult héten a propagandaügyi mi- 
nisztérium által megszervezett londoni rádióközve. 
titést mindenki hallgatta. Az emberek az uccákon 

lévő rádiós-gépkocsik, vagy rádió-üzletek előtt ve- 
rődtek össze, hogy hallgassák azoknak a fényes ün- 
nepségeknek lefolyását, amelyeket az uralkodó és 
a nagyvajda tiszteletére az angol fővárosban ren- 
deztek. Amikor a hangszórókban felcsendült a Ki- 
rályhimnusz, a főváros uccáin mintegy vezényszóra 
önként leállt a forgalom. A járókelők mozdulatlanul, 
hajadonfővel, hallgatták a himnuszt, amelyet sok 
helyen a tömeg együtt énekelt a rádión közvetitet: 
zenével. 

Az uralkodó elutazása óta a főváros ünnepi 
köntöst öltött. 

Az épületek homlokzata fel van diszitve és amerre 
a szem néz, mindenütt az angol szineket lengeti az 
őszi szél. Különösen az üzletek kirakatai vannak 
szépen feldiszitve. A legtöbb helyen az angol és a 
román király arcképe látható, a két ország szineire 

festett szalagokkal átkötve. A nagy könyvkereske. 
dések atlaszokat állitottak ki, amelyek a Brit Biro- 
dalom térképét ábrázoló oldalaknál vannak kinyitva 
Látni a kirakatokban angol könyveket. Az egyiknek 
cime: Mária, Románia királynéjának élete. Oit 
van azután Bolithotol VI. György király életrajza, 
a Románok története francia nyelven. A mű szerző- 
je Iorga professzor. Nem hiányoznak a Királyi 
Alapítványok könyvei sem és azok a térképek, a 
melyek a románség történelmi jogait igazolják. 

Az igazi angol -román barátkozás azonban leg- 

inkább a lelkekben jut kifejezésre. Ezidőszerint a 

fővárosban mindenki arról 

a fényes fogadtatásról beszél, amelyet a la 
kosság kiván rendezni Őfelsége és a nagy 

vajda visszatérése alkalmával. 

Ezen a fogadtatáson mindenki ott akar lenni, 

mindenki látni és üdvözölni akarja az uralkodót. 
Számos község előljárósága azzal a kérdéssel for- 
dult illetékesekhez, hogy az uralkodó milyen utvo- 
nalon tér vissza külföldi utazásáról. Tudni akarják. 
a pontos időt, hogy az utvonalba eső községek kel- 
lőképpen fogadhassák és virágokat szórjanak a ki- 
rályi különvonat elé. Maga a fővárosi ünneppé kí- 

vánja avatni azt a napot, amelyen az ország feje 
és a trónörökös ismét Bucuresti falai közé érkezik. 
Résztvesznek majd a fogadtatáson a strájerek, a ta- 
nulóifjúság, a hazafias egyesületek, az állami tiszt- 

viselők és a többi testületek. 
Az ország egyik végétől a másikig, annak a 

felséges kezdeményezésnek döntő sikere uralja a 
lelkeket, amelynek célja a felsőbb román érdekek 
megvédelmezése. 

A FRANCIA SAJÓ ROKONSZENVE 
I. CAROL KIRAÁLY IRANI 

Páris, november 21. A francia sajtó élénken 
roglalkozik őfelsége II. Carol király látogatásá- 
val. A lapok közlik őfelsége képmásat és életé- 
ből különböző epizódokat elevenitenek fel. 
Ugyancsak foglalkoznak Mihai trónörökös élet- 
történetével is. Hangsulyozzák, hogy a francia 
nép milyen megkülönböztetett szeretettel és tisz- 
telettel üdvözölte a látogatóba érkezett ural- 
kodó. A Figaro irja: 
- Ismeretes, hogy Románia királyának kü- 

lönleges szerepe volt az országa külpolitikai és Agi életél 
gi b Ez annál fontosabb, mert 

Románia helyzete különlegesen nagy jelentőseg- 
gel bir a csehszlovák-kérdés felszámolása óta. 
Hangsulyozza a lap, hogy a most lefolyt válság 
idején őfelséze Carol király ritka bátorságról 
tett tanuságot országa külpolitikai és gazdasági 
elkötelezettségeimek teljesitése terén és alhatá- 
rozott szándéka, hogy továbbra is a jojalitás po- 
litikáját folytatja a baráti országok iránt. 

Az Excelsior, miután méltatta Románia ma- 
gatartását a legutóbbi válsággal kapcsolatosan, 
a következőket irja még: 
- A két országot érzelmi kapcsolatok fű- 

zik össze és érdekeik tekintetében is egyetértés- 
ben vannak. Őfelsége II. Carol király rendkivül 
népszerű a földmívesek és munkások körében, 

a román hadseregen belül pedig különleges hű- 
ség nyilatkozott meg, mert í 

nem egyszerü katona, hanem hivatott ve- 
zető, aki fel tudja használni tekintélyét. 

Ugyanekkor Carol király kiváló államférfi es 
rendkivül finom érzékü diplomata, aki a politi- 

,kai mozgalmakat irányitja és utat szab népe 
iellegzetes mozgalmainak. 

A LOrdre megállapitja, hogy a legutóbbi 
nemzetközi események őfelsége nagy rátermett- 

eere tett tanuságot és a legválságosabb kö- 
rülmények között is meg tudta teljes cselekvési 
szabadságát őrizni anélkül, hogy bárkit is meg- 
bántott volna. Ezidőszerint nyilvánvalóan azon 
dolgozik, hogy a Nyugat megértse munkáját és 
vegye figyelembe azt. Románia uralkodója 

a francia vezető politikusok részéről nyil- 
vánvaló bizonyságot nyer azokról a kap- 
csolatokról, amelvek Franciaországot egye- 

sitik Romániával 

es amelyek legalább annyira életerősek, mint a 
multban, sőt még erősebbek. Franciaországnak 
elhatározott szándéka, hogy gazdasági téren 
szorosan együttműködik Romániával és támo- 
gatja az országot a legvégső határig. 

A Petit Journal megállapitja, hogy a köz- 

A külügyminiszter k 
Bucuresti, november21. Petrescu Comnen Ro- 

mánia külügyminisztere november 21-én a követ- 
kező sajtónyilatkozatot tette: 
- Abban a szerencsében részesültem, hogy há- 

rom királyt szolgálhattam és különböző minőség- 
ben részt vehettem számos királylátogatásban, a 
maely a bará:i népek között történt. Eddig azonban 

fényesebb ünnepséget, mint amellyel őfel- 
sége, II. Carol királyt és Mihai nagyvaj- 
dát az elmult héten Londombam fogadták, 

nem láttam. 

Nem megrendezett ünnepség volt, amely kulisszák 
között játszódik le. s amelyről a kancellárok és nagy 
követségek gondoskodnak bizonyos hagyományok- 
nak megfelelően, de őszínte megnyilatkozása és 

tuláradása a határtalan rokonszenvnek és tisztelet- 
nek, valamint a meleg hódolatnak, királyunk és or- 
szágunk iránt. A tartozkodó brit népet meghódi- 
totta Őfelsége személyes varázsa, hogy eljött dicső- 

U f A 
és mindennemű 

szőrmeáruk 
legolcsóbban 

FRubinnál 
Mindennemű szőrmeáruk elkészitését, átala- 

kitását, javitását legolcsóbban vállaljuk 
műhelyvezetése mellett 

Chudovszky IV., Bulev. Berthelot 16. 
társasági elnök által i II. Carol király tiszteletéi 
rendezett hétfői villásreggeli után az elnök 
jeenllétében megbeszélés volt az uralkodó, Da- 
Jadied miniszterelnök és Bonnet külügyminisz- 
ter között. A lap szerint Románia kiralya ki- 
fejtette a francia államférfiak előtt álláspont 
ját, amelyet legutóbb Londonban ismertetet 
Chamberlain és Halifax előtt. 

öszönete Angliának 
séges és rendkivüli tevékenységeinek megvalósít 
sának színhelyéről. Románia egyenes politikája éi 

magas szinvonalu erkölcsi magatartása az 
utóbbi nemzetközi eseményekben, nem volt 

idegen a meleg fogadtatásíól, 

amelyben a király részesült az Egyesült Király- 

ságban. Különböző beszédei, különösen az, amelyet 
a Guilding Hall-ban mondott, valamint magán- 
megbeszélései, amelyeket londoni tartózkodása alait 
folytatott, teljes bizonysággal szolgáltat nemcsak a 
brit vezetőpolitikusok, de az egész közvélemény szá- 
mára is, hogy Románia abban a szerencsében ré. 
szesül, hogy ügyeinek élén rendkivüli uralkodó áll, 
aki felbecsülehetetlen politikai képességekkel ren- 
delkezik és aki a megvalósitások embere. A Lon- ! 
donban eltöltött három nap alatt szerencsém volt 
lényegbe vágó megbeszéléseket folytatni a brit 
kormány tagjainak többségével, a politikai és gaz- 
dasági élet számos személyiségével. 

makt 

Anglia és Franciaország 
közös védelme 

megbeszélések tárgyát 
London, november 21. Az angol államfér- 

fiak párisi tanácskozásait hosszasan kommentál- 

ják a lapok. A Times szerint a tárgyalások kö- 
zéppontja az Olaszországgal való viszony rende- 

zése. Megbeszélik ezenkivül a spanyol-kérdést 
is, miután a barcelonai kormány valamennyi kül- 
földi önkéntesét hazaküldi. Az angol terv tehát 
a hadviselő felek elismerésére életbeléphet, ha a 

nemzetiek részéről is megfelelő számu önkéntest 
elbocsátották. Mef gogják vizsgálni 

mamat 

képezi a párisi 

Anglia és Franciaország közös védelmenek 
ügyét is. 

Megvizsgálás alá kerül a közös védelmi rendszen Ja 
és bizonyosra vehető, hogy légügyi téren még 

nagyobb erőfeszitésekre fog megegyezés történ 

ni. A francia-szovjet egyezmény vagy a francia- 
német megegyezés nem szerepel a napirenden, 
de szóba kerülhet ez is. A Daily Mail ugy tudja, 
hogy a megbeszélések főtárgyát a francia-angol 
védelmi szervezet kiépitése fogja képezni 

Százezernél több ember volt 
Kemál elnök temetésén 

Déli 12 órakeor helyeztélk sírba Törökország ujjáteremiőjét 

di maradványainak temetési ünnepségei hétfőn 
délelőtt kezdődtek meg Ankarában. A gyászme- 
net a nagy nemzetgyűlés épületéből indult meg 
és kerülő uton haladt végig a város nevezete- 
sebb uccáin, hogy minél számosabban bucsuzhas- 
sanak az országalapitótól. A menetet több, mint 
százezer ember nézte végig. 

A hatalmas gyászmenetet az utvonalon a 

Ankara, november 21. Kemal Atatürk föl- vász jeléül lefelé forditott puskacsővel sorfalal 
álló katonaság fogadta s közben ágyutalpon vit 
ték a koporsót, amely után először az elhunyi 

elnök családtagjai, majd a török előkelőségek, : 
külföldi hatalmak képviselői haladtak. Délber 

12 órakor ért a menet a kripta elé, amely föli 

a török nép kegyelete nemsokára hatalmas mau 
zoleumot fog emelni. 

A Szentszék emlékiratot juttat el a német 
kormányhoz 

Utolsó kisérlet a béhe megferemfésére 

Berlin, november 21. Az United Press érte- 
sülése szerint hivatalos helyre megbizható érte- 
sülés jött, hogy a Szentszék emlékiraton dolgo- 

zik és azt legközelebb eljuttatja a berlini kor- 
mányhoz. Az emlékirat a katolikus püspökök 

panaszait foglalja össze és ez lesz a Vatikán ré- 
széről az utolsó kisérlet, hogy békés tárgyalások 

induljanak meg a Szentszék és a német kormán: 
között a konkordátum alkalmazásáról. Az en 
lékirat titkos lesz, amennyiben azt nem olvaz 
sák fel a templomi szószékeken. Az esetben 
ha az emlékirat nem éri el a kivánt célt, a Szent 
szék akkor sem fogja a konkordátumot fel 
mondani. 
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hamberlain a 

London, november 21. Chamberlain miniszter- 

elnök hétfőn az alsóházban részletes nyilatkozatot 

tett a zsidó menekültek elhelvezésére vonatkozó ed- 

dig felmerült tervek és megindult nemzetközi tár- 

gyalások tekintetében. Chamberlain közölte, hogy az 

angol kormány szorgosan tanulmányozta azokat a 

módozatokat, amelyeket gyarmataival együtt elf
o- 

adhat a zsidó menekültek bebocsátása és letele- 

pedése megkönnyítése érdekében. A kormány 
szem 

előtt tartja az eviani menekültügyi értekezlet 
ha- 

tározatait, hogy a kivándorlást 

a zsidóle származási országi is könnyitse meg 

és járuljon hozzá olyképpen, hogy megengedi a zs
i- 

dók vagyonának elszállítását. Az Angliába bebocsá
- 

tandó egyének számát az ezzel az üggyel fo
glalkozó 

önkéntes szervezetek teljesitőképessége kor
látozza. 

Majd megemlitette, hogy 1988 óta 1i ezer mene- 

kült nő, férfi és gyermek szállt angol partra. A 

pyarmatok megkérdezése során Tanganyika kor- 

mányzója várja a menekültüg i szervezetek kül- 

döttségét, amely majd a helyszínen t
anulmányozza 

a letelepedésre szánt ferületeket. 
Az angol kormány 

megkérdezte Észal Rodéziát és Nyass
át, vajjon 

lehetséges volma ott is a zsidóság letelepülése. 

Mindkét helyről kedvező válasz érkezett. Brit- 

Cuineaban a kormány bérleti szerződé
seket fog a 

zsidóság rendelkezésére bocsátani n
agylelkű felté- 

telek mellett. Számadatokat egyelőre
 nem közölhet 

az ily célra rendelkezésre álló terület
ekről, de any- 

nyi már most is bizonyos, hogy nem
 lesz kevesebb 

tizezer négyzetmértföldnél. Valószin
ű viszont, hogy 

ez a mennyíiség emelkedni fog. Palesztináról szól- 

va kijelentette, hogy általában eli
smerték, hogy 

zsidókérdésről 
nyilatkozott az alsóházban 
s andeminge és Kenya 180 ezer menekültet fogaduak be

, Brit Guinea több mimt 

üzezer mégyzetmértiöld erülelet ad. - Olasz lapok tám
adása a zsidók 

elhelyezése ügyében 

leten megjelent többi ország is hozzájárul a Német- 

országból kivándorolt zsidók letelepülésének gyors 

megoldásához. 

MELY ALLAMOK FOGADJÁK BE A 
ZSIDOKAT? 

Pánris, november 21. A Paris Soir ismerteti, 

nogy eddig a következő államok biztositottak ba- 

vándorlást a zsidók számára: San Domingo 100 

ezer. Kenya 80 ezer. az EÉszakemerikai Egyesült 

Államok 12.500, Ausztrália tiz éven át évi 5 ezer 

főnek, Paraguay 500 családnak, Chile 300 
család- 

nak, Palesztina 40 ezer kivándorlót kész bef
ogadni, 

de a Zsidó Nemzeti Szövetségnek ehhez L
ondon be- 

leegyezését kell kieszközölnie. 

„KIABALAÁS, AMELY NAGY SEMMI? 
TAKAR" 

Rómda, november 21. A zsidókérdés ismét ve- 

zető helyre jutott az olasz lapok hasábjain
. A Gior- 

Viszket a böre? 
Össze van csipve? 

A Cadum kenőcs eléggé nem becsülhető jótétemény 
azok ezrei számára, akik évek óta bőrbetegségek- 
Dben szenvednek. Ezen csodás szer használata visz- 

szaadja nyugodt álmát azoknak, akiket e betegségek 

kinoztak. Azonnal megszünteti a viszketést, a bőr 

minden irritációját vagy gyulladását enyhiti és 

gyógyitja. Számos fájdalomnak veszi elejét, ha 

idejépen használ Cadum kenőcsöt kiütés, pattanás 

viszketegség, rüh, horzsolás, aranyer, csalánkiütés, 

sebek és égési sebek gyógyitására. Gyógyszertárak- 

bpan és drogériákban kapható. 

t aztmt 

Eszterházy János gróf 

államtitkár lesz a szlovák 

kabinetben 

Vizsgálatot kért maga ellen a párisi c
seh követ 

Prága, november 21. Ossutzky pári
si cseh- 

szlovák követ vasárnap visszautaz
ott állomás- 

helyére. Ossutzky prágai tartózkod
ása alkalmá- 

ból felhivta a kormányt, hogy imditson sürgősen
 

vizsgálatot és állapitsa meg, hogy b
izonyos cseh 

nalo ditaliában Gayda Virgilio ez
en a címen írt 

vezetőcikket: „Miért nem fogadják
 be őket2" Azt 

írja, hogy a demokrata államok fővárosa
iban két 

éve féktelen izgatás folyik Németországgal és 

Olaszországgal szemben. Ezek az
 államok folyton 

titakoznak a zsidóüldözések ellen, de a kiabálás 

nagy semmit takar, mert egyik 
sem gondol arra, 

hogy kinyissa kapuit a zsidó men
ekültek előtt. An- 

glia az utóbbi években mindössze 5
 ezer menekül- 

tet fogadott be és ha az a kifo
gása, hogy az anya- 

államban nem férnek el, a gyarmatokat bíztathatná 

menekültek befogadására. Ezz
el szemben a demok- 

rata államok közül Belgium, 
Svájc és Franciaor- 

szág a bevándorlást megnehezitő 
rendelkezéseket 

tettek. Roosevelt is csak jói
ndulatot mutat, de po- 

litikája erre rácáfol. Az E
gyesült Allamok a dél- 

amerikai államokat igyekeznek
 a menekültek befo- 

gadására bírni, de eddig eredménytelenül,. 
esazeszt ez a kis ország nem nyujthatja a m

enelkültek jö- 

vőjénelk megoldását. 

Az angol kormány reméli, hogy 
az eviani értekez- 

Összehivták Londonba 

jánét 

Páris, november 21. Bonnet külügyminiszter 

étfőn délelőtt megbeszélést folytatott Berang 

Tel, a francia szenátus külügyi biz
ottságának elnő- 

kével a zsidó menekültek kér
désében. Beranger a 

hét végén, mint a natalmak
 közötti bizottság alel- 

' nöke Londonba utazik, hogy r
észtvegyen lord Win- 

terton által összehívott bizot
tsági értekezleten. Az 

angol államférfiak e heti párisi látogatása alkal- 

mával Bonnet külügyminiszter
 és Beranger való- 

színűleg megbeszélést folytatna
k az angol államfér- 

fiakkal és megtárgyalják a
 két nagyhatalomnak a 

zsidók kivándorlásának kérdésébe
n követendő ma- 

gatartásukat is. 
Srons ausztráliai miniszterelnök nyilatkozatot 

adott ki, amelyben cáfolja a
zokat a londoni jelen- 

aírttik 

téseket, 

a zsidó menekültügyi bizottsá
got 

Japan nem fogad be zsidó b
evándorlót, Ausztrália csak 

mérsékelten 

hogy Ausztrália korlátlanul beengedi a 

zsidó menekülteket. 

-A zsidó menekültek tömeges
 bevándorlásáról 

szó sem lehet - mondo
tta és nem felel meg a

z 

sem, hogy Ausztrália zárt területeket bocsátana 

rendelkezésre zsidó letelepítési célokra. Bruce 

ausztráliai főmegbizott k
ülönben utasítást kapott, 

hogy mindezeket nivatalos
 

gol kormánnyal. 

Tokiói jelentés szerint a 
német-japán kultu- 

rális egyezmény aláirásán
ak évfordulóján, pénteken 

kormányrendelet jelenik meg, 

németországi menekült 

telepedjenek. 

területeket adnak 

Prdga, november 21. Hétfőn 
fontos belpolitikai 

tárgyalások zajlottak le, amelyek eredményeképpen 

Chwalkovsky külügyminiszter
 bizonyos ellenveté- 

seket tett elnökké való jelölésével kapcsolatosan. 

Chwalkovsky eddig biztosra
 vehetett jelölése tehát 

kétessé vált. Politikai körök
ben arra utalnak, hogy 

Csehsziovákiának még fontos
 politilai tárgya- 

lásolkat kell a külfölddel folytatnia 

és ezek a tárgyalások elenge
dhetetlenül szükséges- 

sé teszik Chwalkoveky jelenlétét. Ha azonban ál- 

még egy olyan alkalmas személyiséggel, mint 

Chwalkoveky, előreláthatólag helyett
e 

Cerny volt beligyminiszteré jelölik Benes 

utódjául, 

lamiové választják, jelenléte legalább is k
orlátozott 

volna. S minthogy Csehszlovákia ne
m rendelkezik 

Kétségesse vált Chwalkovszky
 

elnökké választása 
ldeiglenesen Cerny lesz Csehsz

lovákia elnöke. - Ujabb 

át a csehek Németorszá
gnak 

míg Chwalkovsky, mint m
iniszterelnök és külügy 

miniszter hajtja végre a 
kibontakozás politikáját 

De egyéb személyi megle
petések is várhatók. Min

- 

denesetre annyi tény, hogy az elnök szemé
lyénet 

kijelölése ismét kitolódik és
 az elnökválasztás leg- 

alább a hét végéig elhúzódik. 

határmegállapitás végrehajt
ása következtében 

bizonyos csehszlováli területel
enek szintén német 

fennhatóság alá kell kerülniök.
 

Ennek folytán mintegy 60 ezer 
eddigi csehszlovák 

állampolgár kerül német területre. A határkiiga- 

zitás a történelmi Csehszország észa
ki részén megy 

végbe. 

diplomaták milyen mértékben felelősek Cseh- 

szlovákia katasztrófájáért. A követ egyébként 

saját maga ellen is vizsgálatot kért
. 

A sajtó, mint befejezett tényről sz
ámol be, 

hogy Szlovákiában magyar és Csehországban 

német nemzetiségi államtitkárságot állitanak 

fel. A magyar államtitkár Eszternázy János 

gróf, a német államtitkár pedig Kundt szu
déta- 

német képviselő lesz. 

Laguardia ujabb támadása 

az enrópai diktalarák ellem 

HAVANA, november 21. (Rador).
 Az amerilai 

varosol kongresszusári Laguandi
a, Newyorls város 

potgármestere beszédet mondott és 
közvetitette Ro0- 

sevelt köztársasági elnöl üzeneté
t, majd pedig ki- 

jelentette, hogy a Latin-A merileai All
umolk gazda- 

sógi összeköttetését ki kell fejleszteni az Egyesült 

Allamoklaai. Meg keltl tamátamni gyermekeinket, - 

mondotta Laguardia, - hogy szeres
sék és ne gyü- 

löljékk a szomszádolkat. Meg kell erősítenünlk a de- 

moleráciák unalmát a diktaturák ellenében. Tamt- 

suk meg gyermekeinket az „Ave Mua
riara', az „Ave 

Dictator"' helyett. A főpolgármester. egután élesen 

bíválta a mémet és olasz propugandát a Lat
in-Ame- 

rilaai Áltlamokban és amudlk a remén
yénele adott ki- 

fejezést, hogy a pánamerilai városo
lt kongresszusa 

állandó intézménnyé válik. 

formában közölje az an
 

amely megtiltja, hogy 

zsidók Japán területén ie-
 

Az uj német-csehszlovák hatá
r előrelátható- 

lag ujabb válozáson esik k
eresztül, mert a pontcs 

Halász Lajcsi lelesége elhuzta 

a hollandusok nőtdjat 
Miért jött idő előtt haza a híres kolozsvári 

cigány?. - Még Hágában sincsen béke, 

ha ott az asszony 

Nemrégiben nagyon irigyelték az Aradon is 

jólismert Halász Lajcsi cigányprimást
 és a bandá- 

át, mert nagy tisztesség szakadt rájuk. 
Hollan- 

ciába kapott a zenekar nagyon el
őnyös szerződést, 

a hágai Picadilly kávéházba hivtá
k a bandát mu- 

Zsikálni és még a mikrofon előtt is játszhattak, 

oly nagy volt a megbecsülésük. Néhán
y nap előtt 

azután ujra otthon, Kolozsváron termettek, nem 

jószántukból jöttek, küldték őke
t. De nagy sora van 

annak, amig ismét hazatértek. A 
főszerep Halász 

Lajcsi erélyéről ismert feleségéé, aki Hollandiába
 

s elkisérte férjét és éppen 
ez okozta a bajt, illet- 

vae az időelőtti hazatérést. Halász
 Lajcsinak valami 

nézeteltérése támadt a ga
zdával, mondják, hogy ép-

 

pen az asszony miatt, áki éber
 szemekkel figyelte, 

merre muzsikál az élete pá
rja. 

beleelegyedett Halászné is s tekintve, 
hogy nem is- 

meri a tulipán-kedvelő nép
 nyelvét, ugy vélte, hogy 

nemzetközi szokások alapján jo
bban halad a magya- 

rázat és azt a kávéház-tulajdonos 
orcáján csattantot- 

hogy szedniök kell sátorfáj
ukat. Egy másik holland 

nagyvárosban kötöttek ki, de alig játszottak egy-
 

két napot, Halászné erél
yének idáig is hire terje

dt. 

Innen is menniök kellett, de
 ezut al már hazafelé. 

Ez Halász Lajcsiék hazake
rülésének története. A' 

Picadilly tulajdonosa szerett
e volna hallani, hogyan 

játszik Halász Lajcsi és a v
égén neki huzták el a 

mótáját. 

S a nézeteltérésbe 

tael. Halász Lajcsi szótl
anul ment csomagolni, tudt

a, 
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A jegynélküli utasok megbüntelésél! kérik 
a villamosvasuti kalauzok 

A zsufolt kocsikban mindig akadhat egy-két ingyenutas 

Temesvár, november 21. A temesvári villamos 
vasut alkalmazottai kérvényt nyujtottak be az igaz- 

gatósághoz és abban különböző anyagi panaszaikat 
tárják fel. Rámutatnak arra, hogy a villamos vas- 
ufmál a szolgálati jutalom alacsonyabb, mint a vi 
lanytelepnél és egyforma elbánást kérnek. 

Egyuttal fizetésemelést is kérnel 

azzal a megokolással, hogy jelenlegi járandóságaik 
a nagy drágaság mellett a megélhetésre elégtelen: 
Szükségesnek tartják, hogy az igazgatóság számuk- 
ra évente egy pár bakancsot és szőrmesüveget ad- 
jon. A szolgálati beosztásban kérik az életkor, a 
szolgálati idő és a képesités tekintetbe vételét A 

kérvény külön foglalkozik azokkal a pénzbünteté- 
sekkel, amelyekkel a kalauzokat sujtják, valahány- 
szor az ellenőrök jegy nélküli utast találnak a villa- 
moson. A beadvány szerint a kalauzok csak abban 

az esetben lehetnek felelősek, ha a forgalom n nor- 

ban a kocsik tulzsufoltak, mindig m rténhetik. 
hogy egy-két utas minden kör ültekintés ellenére is 
kibuvik a jegyváltás alól. Javasolják hogy minden 
egyes esetben 

valahányszor az ellenőrök fegynéttüli utast ta 
lálnak, az illető utasra a helyszinen 

ki birságot. 

A beadvány panaszolja, hogy a kalauzok és a ko- 
csivezetők, akik a remiz előt és a gyárvárosi Tra. 

szor esőben és a hában kénytelenek várakozni és 
azért kérik hogy számukra várakozó helyiségeket 
épitsenek. Végül kérik, hogy az éjszakai szolgálat- 
mak eltöltött külön órákért külön a kapja- 
na 

Négy követelési támaszt 
Olaszország 

a kanciákkol szemben 
A szmezi részvények egyrészének átadását igénylik az olaszok. - Estétől reggelig 

volt Göring kiküldöttje Londonban 

Pál jugoszláv régens Londonban 
London, november 21. Az angol fővárosban 

nétfőn délelőtt tették közzé az angol államférfiak 

párisi látogatásának programját. Chamberlain mi- 

niszterelnök és Halifax külügyminiszter kiséretük- 

tagjaival szerdán este érkeznek meg Párisba. Csü- 
törtökön Lebrun elnök villásreggelit ad tiszteletük- 

re, majd este Páris város ad diszebédet és utána 

az angol követségen fogadást rendeznek. Az angol 

államférfiak pénteken térnek vissza Londonba. 

GAZDASAGI és POLITIKAI KERDÉ sEKRőL 

TARGYAL PAL HERCEG ANGUIABAN i 

London, november 21. Pál jugoszláv régens- 

herceg és felsége ma délután negyed 2 órakor Do- 

werbe érkezett és onnan azonnal folytatta utját 

London felé, ahová délután megérkezett. A Reuter 

ügynökség értesülése szerint Pál jugoszláv kor- 

mányzó herceg londoni tartózkodása során nagyfon- 

tosságú eszmecserét folytat az angol vezető állam- 

férfiakkal a nemzetközi és kereskedelmi kérdések- 

ben. Pál herceg ugyanis elsősorban, mint a jugo- 

szláv kereskedelem követe érkezik Londonba, 

lain miniszterelnökkel, Halifax külügyminiszterrel 

és más angol személységekkel. Az ri politi 

de 
politikai kérdésekről is tanácskozni fog Chamber- 

kai események igen kok keresketelmi és politikai 
kérdést vetettek fel. amelyek közelről érdeklik egy- 
részt Angliát, másrészt Jugoszláviát is. 

GÖRING BIZALMASA ANGLIABAN 

A Fress Association jelentése szerint Gö- 
ving marsall bizalmi embere, von Bodenschatz, 
aki repülőgéppel a croydoni repülőtérre érke- 
zett még vasárnap este, hótfő regzel visszatért 
émpleferaln. 

ÜDVÖZLIK CHAMBERLAINT AZ ANGOL 
OLASZBARATOK 

Az angol olasz parlamenti bizottság, amelyhez 
az angol törvényhozás házának igen sok tagja tar- 
tozik, az angol-olasz egyezmény létrehozása alkal- 
mából, üdvözlő táviratot küldött Chamberlain mi- 
niszterelnöknek. A távirat 

az egyezményt a világbékéhez vezető első 
fontos lépésnek inősi minősiti. 

A izottság ugyancsak üdvözlő taviratob küldött 
Grandi londoni olasz nagykövetnek, hangoztatva, 

bogy az angol-olasz hagyományos barátság a leg- 

jobb uton halad. 

aUVösEN FOGADTAÁK RÓMAÁBAN A 
FRANCIA NAGYKÖVETET 

Páris, november 21. A francia saitó nem tarcia 
kedvező jelnek Fracois Poncet uj római francia 
nagykövet legutóbbi római fogadtatását és a Jour 
csodálkozik, hogy 

a francia diplomatát megbizó levelének át- 

nyujtásakor Olaszország olyan hűvösen 

fogadta. 

Olaszországnak a lap szerint, sulyos követelései van- 
nak Franciaországgal szemben. E követelések pont- 

jai a következők: 1. Spanyolország, 2. Tunisz. 3 
Szuez. 4. Djibuti. 

Vagyis Mussolini miniszterelnök most sokkal 
jobban bizik Franco győzelmében, mint eddig és 

ezér: ki akarja eszközölni számára a hadviselői jo- 
gok mielőbbi elismerését 

Tuniszban uj elrendezést követel az olasz 
kormány az olasz lakosság számára. 

A Szuezi csatorna igazgatóságában annyi he- 
lyet követel, amennyi megfelel az áthaladó olasz 
hajók forgalrai arányának. Ugvanilyen mértékben 

koveteli a részvények megosztását is. Végül Dji- 

butiban szabad kikötőt követel. mert ellenkező eset- 
ben kénytelen lenne Abesszíniából uj vasútvonal at 

épiteni bármely keletafrikai olasz gyarmat part- 

vidéke felé. Az ilyen tervek megvalósítása pediz 
megbénitaná Djibuti kikötőjének forgalmát. 

Francois Poncet nagykövet a követség tisztika- 

rának kiséretében hé főn megkoszoruzta a fascista 

torradalom hősi halottainak emlékművét. 

akciót indított a Szuezi Csatornatársaság alapsza- 
mális. Amikor azonban a reggeli, déli és esti órák- 

ian téren veszik át fölváltáskor a szolgálatot, sok- 

csak úgy járult hozzá, hogy az alapszabályokban a 

tonnánként 10 aranyfrank, üres hajók pedig tonnán- 

elsősorban az angol részvényesek figyeltek riadtan 

feltűnően erős: olasz és német lapok egyre sűrűb- 

Szuez - a jó üzlet 
Alig néhány napj a, hogy az angol-olasz egy 

mény életbelépett, máris olyan mozgalom ütötte fel 
fejét Olaszországban, amely az angolokra, az angol 
tőkére kellemetlen. Az olasz szenátorck egyrésze 

bályainak módosítására, holet; nemhogy a kérdéses 
szenátorok, hanem egyetlen olasz állampolgár sem 
tulajdonosa a részvénytársaság egyetlen részvényé- 
nek. Első percre tehát különösnek látszik egy ma- 
gántársaság ügyeibe való beavatkozás, de az olasz 
álláspont szerint a szuezi csatorna kihasználása cs 
alakilag történik egy részvénytársaság által, valójá- 

ban emögött angol -francia érdek húzódik meg, te- 
hát a kérdés politikaii. 
Amikor 1869-ben a forgalomnak Aátadták Les- 
seps Ferdinand francia mérnök művét a szuezi csa 
tornát, maguk a franciák sem voltak tisztában az- 
zal. hogy milyen mesés üzlet kinálkozik. Elsősorban 
angol érdekek fűződtek a csatornához, amelynek ki- 
épitéséig az angol hajók csak Afrika megkerülésé- 
vel érhettek Indiába. Az út hossza egyharmadára 
csökkent. A francia alapítók aránylag olcsón és egy 
tőzsdemanőver segítségével átengedték a részvény- 
többséget az angoloknak, amihez a francia állam 

francia hadi és kereskedelmi tengerészet számára 
ingyenes átkelést biztosítottak, amit különben az 

angol kormány is fenntartott magának. A társaság 
ennek dacára évek óta az alaptőke százszázalékát 
fizeti osztalékként, aminek oka az, hogy az olaszok 

egyre fokozottabban használják a szuezi csatornát, 

Előbb az olasz-abesszín háború, majd Abesz- 
színia felépitése folytán az olaszok évi forgalma 

százmillió tonna. Hogy ez milyen nyereséget eel 
azt elképzelhetjük, ha tudjuk, hogy az átkelés díja 

ként 7 aranyífrankot fizetnek. Érthető, hogy az 

Olaszország elleni szankciók tárgyalása alkalmával 

fel arra a javaslatra, hogy a csatornát el kell zár- 
ni az olaszok elől, ami alapszabályellenes is lett 
volna, mert az angol s francia kormányok által jó- 
váhagyott alapszabályok tiltják az ostromzár alkal- 

mazásátt 
Miután Abesszínia felépitéséhez óriási nyers- 

anyagkészletet, elsősorban vasat és cementet kell 
szállítani a massuahi kikötőbe, ezek után a társa 
ság bőséges vámot szed. Az abesszín háború alatt 

az olasz kormány 50 milliárd leinek megfelelő ösz 
szeget fizetett ki átkelési dij címen és Olaszország 
eladósodásanak nem utolsó sorban volt ez az oka. 

De az abesszíniai épitőmunka évenként annyi ösz- 

szeget emészt fel csupán átkelési díjban, mint a 

mennyi Románia költségvetésének teljes összege. 

Érthető tehát, hogy a fizetésbe belefáradtak az 

olaszok és a már jelzett akció egy sulyos tehertől 

való szabadulást céloz. Az akció az utolsó hetekben 

ben megjelenő cikkekben mutatnak arra, hogy ez az 

üzlet voltaképpen politika és a szuezi csatorna ügye 

nem a nemzetközi kereskedelmi jog, hanem a nem 

zetközi jog körébe tartozik. Az angol és francia 

lapok közül egyedül a Temps foglalkozott a kérdéssel 

és gyúnyosan jegyezte meg. hogy Olaszország el- 

sőrendű exnorcikke a fascismus. amelyet most kül- 

földi részvényátrsaságok számára akar szállitani. 

Anglia arra is számit, hogy a kérdést a poli- 

tika szabályai szerint kell egyszer megoldani. Ez- 

ért ma nemcsak Aden, hanem Szuez is katonai erő- 

dítmény, sőt Anglia 50 millió fontaterlinges köl- 

csönt is adott Egyiptomnak a partvidék további 

megerősítésére. Ami a sajtóban folyik: az az érvek 

harca, de a valóságban esetleg fegyverrel is meg 

kell védeni Szuezt. Hacsak nemzetközivé nem teszik 

és nemzetközi ellenőrzés alá nem helyezik. Ehhez 

azonban rengeteg pénz kell, mert a magae osztalé- 

koktól elkapatott részvényesek nem válnának m 
olcsón papírjaiktól. Kérdéses, hogy egy sok száz 
milliárdos megváltási árat az európai hatalmak be 
tudrak-e illeszteni költségvetésükbe és nem-e ol- 
csóbb, ha a Szuez körüli harcra, a fegyverkezésre 

készülnek? Abban amúgy is már benne vannak. 

HOTEL ROl 
mnysuuaaa uauA alva atu 

VII, Kürt BUDAPESTE! ucea ő sz. 
(Pátria:kávéház mögö 

1938-ban épül 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztáság. 
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London. A naria men! üléslerme 

ély gyász 

i London, november 21. Maud norvég király- 
vasárnap egy londoni szanatóriumban el- 
nyt.. A királynét néhány nappal ezelőtt szál- 
tták Londonba, ahol bélcsavarodásból kifo- 

' lag műtéten esett keresztül. A sebészi beavat- 
zás jól sikerült és igy a közvéleményt megle- 
pésszerüen érte a hir, hogy a királyné állapo- 
an váratlan sulyosbodás állett be, amely ha- 
át okozta. Férje, VII. Haakon király még a 
egség sulyosra fordulásának első hírére be- 
vágyához sietett. 

Az angol királyi udvarban mély részvétet 
keltett a halálhir. 

György király. akinek az elhunyt nagynénje 

Meghalt Maud, Norvégia 
királynéja 

VI. György angol eizály nagynénjét gyászolja az elhunytban. 

7Zárták. A miniszterelnök a sajtó képviselői előtt 

Mervégiában 

ban, mint VII. Edward leánya. 1896-ban ment 

férjhez Károly dán trónörököshöz, akit VII. 

Haakon néven 1905-ben királlyá koronáztak. 

Osló, november 21. Maud királyné halálá- 

nak hire az egész országban hatalmas gyászt 

váltott ki. Az ujságok rendkivüli kiadásokban 

közölték a gyászeseményt. Az üzleteket, kávé- 

házakat és nyilvános helyiségeket azonn be- 

kijelentette, hogy 

a norvég nép Maud királynéban a jóság és 

a nemesség megtestesitőjét tisztelte. 

A halálhir annál inkább lesujtotta az ország la- 

t, egyhavi udvari gyászt rendelt el.. Maud 
ályné 1869-ben született Malborough House- 

kosságát, mert a londoni értesülések ugy számol- 

tak be, hogy a műtét jól sikerült. 

Páris, november 21. Elzász-Lotharingia el- 
lalásának huszéves emléknapja alkalmából 

sz Elzász-Lotharingiában nagysz ásu ün- 
pségek folytak le. Az ünnepség során Chau- 
ps miniszterelnök-helyettes Colmarban mon- 
t nagy beszédet: 
- A francia demokrácia hataima legyőz- 

tetlen - mondotta. - Nemcsak befelé jelent 
laszilárd alapot, hanem kifelé is olyan védő- 
át alkot, amely elfoglalhatatlan. A demo- 

ata Franciaország dicsőségesen szembe tud 
IIni minden külföldi tamadással, mert élet- 
je olyan hatalmas, hogy legyőzhetetlen. Tu- 

, hogy az ország határa közelében óvatos- 
kell lennem szavaimmal, mert könnyen fél- 

ért támadhatnak, ha szavaimat helytele- 
l értelmezik. Ezért nyiltan kijelentem: 

Franciaország semmiféle támadástól mem 
fél, mert tudja, hogy a demokrata írancia 
köztársaság vódőfalain minden ellenséges 

támadás megtorpan. 
-Metz városa minden francia szivéhez 

á sasebéden, amelyen az emléknap alkalmából 
következőket mondotta: 

-Mertz városa minden francia szivéhez 
. Ez a város jelenti számunkra Franciaor- 

ág végvárát a germán veszéllyel szemben. 
Tusz évvel ezelőtt mélységes boldogsággal áll- 
am ugyanezen a földön. Ákkor mindent rozs- 
lásnak láttam, 

ma az ég fekete fölöttünk és lelkemet az- 
gódás tölti el. 

De azért boldogan emlékszem vissza a dicsőség 
élekemelő napjaira. Most nem akarok kitérni 
mura, mit kezdjünk, hogy a felettünk lévő vész- 
eljes sötétséget eloszlassuk. Csupán arra intek 
minden franciát: a csaádja egyen a vára. Gyer- 

Franciaország 
emmilyen támadástól nemfél... 

Chawlemps miniszterelnök-halyejles és Pelain marsall nagy b
eszéde 

Etszász visszaloglalásának haszadik fordulóján 

mekeit nevelje nemzeti szellemben, hogy meg- 

becsülje a francia földet és megszeresse a fran- 

cia impériumot. Neveljétek a gyermekeket iga- 

Zi franciáknak. És ezért is ünnepelnünk kell a 

francia hadsereg legnagyobb győzelmének em- 

den rossz, ami körülvesz bennünket és magasan 

lobog a francia nemzeti szellem. 

...... 

Százhalvannégyezer 

angol fontot akart Bata 
cipőgyáros kicsempészni 

Csehszlovákiából 
A német hatóságok letartóztatták, de később 

szabadon engedték 

Prága, november 21. A szudetanémetek hivata- 

los lapja, a Die Zeit jelenti, hogy Bata csehszlo- 

bizalmát és rámutatott arra, hogy az 

jéknapját, meg kell mutatnunk, hogy nem min-
 

Félre kell tenni a szakmában 
duló kicsinyes torzsalkodáso- 
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kat' - hangoztatták az erdélyi 

fakereskedők egyesülete arad 

országos közgyülésén 
Arad, november 21. Az Erdélyi Fakereskedők 

Egyesülete 7-ik évi rendes közgyülést Mezei 
Már- 

ton nagyváradi fakereskedő elnöklete alatt, a nagy- 

számban megjelent helybeli tagok részvételé
vel va- 

sárnap tartotta meg. Az elnök inditványára a 
köz- 

gyülés hodoló táviratot küldött őfelségének. 
Az egye 

sület vezetőségének évi jelentését Bán Vil
mos egye- 

gületi titkár terjesztette elő és igen hatáso
s szavak- 

kal mutatott reá arra, hogy a kereskede
lem, de el- 

sősorban a fakereskedelem az elmult évben se
m tud- 

ta a pozicióját egy lépéssel sem előbbretolni és 
ér- 

tékét elismertetni. A mezőgazdaság, a
z ipar és a 

termelésnek minden ága az iparpártolási 
kedvezmé- 

nyek és mindenféle megmutatkozó támogatások ré- 

vén intézményes védelmet nyer, a 
kereskedelemnek 

szakadatlan élet-halál harcot kell folytatnia azon 

felfogás ellen, mely azt feleslegesnek, 
improduktiv- 

nak, a termelő és fogyasztó közé feleslegesen be- 

ékelődött parazitának tekinti. A jelentés további 

részében felszólitást intéz a szakma
 tagjaihoz, hogy 

félre kell temvi a szakmában duló kicsiünyes 

torzsalkodásokat 

es azokat alá kell rendelni a sza
kma egyelemes ér- 

dekeinek. Ha mindig a közös érd
ekeket tekintjük, 

eljutunk abba a révbe, mely s
zebb jövőt es ennek 

a szakmának ujbóli felvirágozá
sát jelenti. 

A közgyülés azután hozzászólás
 nélkül elfogad- 

ta a multévi zárszámadást, jó
váhagyta a jövő evi 

költségelőirányzatot, mely után megejtete a vá- 

lasztást, mivel az egész veze
tőség mandutáma le- 

járt. Elnökké ujból egyhangulag és nagy lelkese- 

déssel Mezei Márton nagyvá
radi fakereskedőt vá- 

lasztották meg, ügyvezető alelnök pedig Altmann 

Ede (Arad), Reisz Frigyes 
(Lippa) és Baciu 30- 

sif (Öthalom) le:tek. Az egyesület diszelnökeivé 

Schlezinger Farkas (Arad) 
és Reiter Mór (Temes- 

vár) választattak meg. 

Mezei Márton elnök meleg 
szavakban köszönte 

meg a maga és a megválaszt
ott tisztikar nevében 

a kartársaknak immár harmadiz
ben megnyilvánult 

egyesület 

vezetőségének a jövőben m
ilyen rendkivül konioly 

munkát kell végeznie. Felhivást 
intézett a szakma 

ösezes tagjaihoz, hogy a 
legnagyobb összefogással 

tömörüljenek a vezetőség 
köré. Az egyesületnek 

a puszta léte is már bizonyos erőt, értéket és te- 

kintélyt jelent és mindenki részére megnyugtató 

tudat lehet, hogy létezik egy miniszteri jóváha- 

gyással müködő szerv, ame
ly képviseli az érdekeit. 

A kereskedő osztály elpusztul, hoguha mnem 

tamt össze, nem szervezkedi
k és nen szövetke- 

zik. 

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Alt- 

mann Ede szóvátette a város le
gutóbbi sérelmes in- 

tézkedését, amely az uccáko
n történő teheráru szál- 

litást szabályozza. A vasabroncs kerekü szeker
eket 

ugyanis nem szabad teljesen
 megrakni és ennek kö- 

vetkeztében egy vagon tüzifa beszállitása az ed- 

digi 400 lei helyett 800 leibe
 kerül. A közgyülés el- 

határozta, hogy ebben az üg
yben panaszbeadvánnyal 

fordul a kereskedelmi és ip
arkamarához. A közgyü- 

lés több felszólalás után véget ért
. 

.. 

scAaAaLa 
a szezőón egyet e1 orosz tárgyu filmjét 

mutatja be 

vák cipőgyárost, az ismert cipőkirályt autóján fel- 

tartóztatták, amikor 

t64.000 amgel fontot az ország tenületéről ki 

akart csempészni. 

Ezt a hatalmas összeget Bata állitólag páncél
szek- 

rényében őrizte eddig. A csehszlovák távirati iro- 

da ezt a hírt nem erősíti meg. 

hivatalos hely közlése szerint Batát azért tarto
tták 

vissza a német vámtisztviselők, mert neve azok kö- 

mával a kiadott utasítás értelmében le kellett tar- 

Bata cipőgyáros letartóztatásával kapcsolatban 

zött szerepelt, akiket német területre lép
ésük alkal- 

Chkarles Vanel 
l 

és Jean Murat-tal 

A trolka 

Ma kedden utoljára: 

ázzatni. Később ezt a rendeletet visszavonták, de 

a német vámtisztviselők erről értesítést nem kap- 

i tak, Batát különben nyomban szabadlábra helye
zték. l 

Robin Hood kalandjai 

Szerdától kezdődőlez a i 



ÖFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, neguedévre 200. 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tig lei. Nyugdiiasok- 
nak, közalkalmazottalenak egy hónanra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhinataloknak és közüzemel- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

Két gyermeknépkonyha 
megkezdte áldásos 

miüködését 
Több, mint 250 gyermek kap meleg ebédet 
A szoretet és jószivüség egy sereg éhes száj 

és a hozzátartozó kicsiny emberi testecske téli 
táplálását kezdte meg tegnap. Szent Erzsébet több, 
mint hétszáa esztendő előtt példaképe volt a szegé- 
nyals élelmezésének és az ő kötényében változott át 
a kenyér a szigorú ellenőrzés tekintete előtt rózsá- 
vá, majd a myomorúság kunyhójában ismét izletes 
kenyérné. Szent Erzsébet emlékének hódolnak a 
temesvári katolilaus női misszió szervezetei, hogy 
évente a neki szentelt napon nyitják meg a gyer- 
meknépkonyhákat. 

Temesvárott tegnap óla két gyermelnépkonyha 
műlködik. Az egyile a józsefvárosi katolilvus fiuis- 

kolában, a másile az Erzsébetvárosban a Feldiora- 
ucca 14 szám alatt. A józsefvárosi katolilus elemi 
fiúiskola épületében a tornaterem előtti folyosó ti- 
zenkét órakor hangos volt pajkos fiuktól. Mindegyik 
a kezében szorongatta az egy leit, az ebéd árát. Ve- 

ronika missziós testvér még egyszer végignézett a 
teritett asztalokon, agtán lknyitotta az ajtót. A be- 

özönlő apró had egyenkint átadta a maga egy leiét, 
aztámn sorra kezet mosnak és az asatal köré teleped- 
tek. Intésre fölállotiak, keresztet vetettele és imád- 
koztak: „Uram, Jézüs, légy vendégünk, áldd meg, 
amit adtál nélünk!? Sándor néni, a szakácsnő, az 
inmn elhangzása után tálalt. Mindegyik gyermek ka- 

poft mély tányérral gulyáslevest, sok hussal és bur- 

gonyával, melléje két darab kenyeret. Akinek nem 
volt elég, kapott másodszor is. Aztán jutott min- 
den gyermelonek két vastag szelet mákos kalács. Az 
első ebédelők után jött a második csapat, majd jöt- 
tele leámykáls és fiule más iskolákból is. Es igy lesz 
ezentul tavaszig minden iskolaunapon. 

Az erzsébetvárosi Feldiora ucca 14. szám nalatt 
ugyancsak a déli harangszóra gyülekezett a gyer- 

meltsereg, fiuk, lányok vegyesen. Mindegyik ma- 
gával hozta az egy teit és előre csillogott a szemük 
arra az örömre, hogy majd jó meleg ebédben lesz 

részük. Odalent a tágas pincehelyiségben a misz- 
szió szervezet hölgyei Vuchetich Dórával az évükön 
már megfőzték szánaulkra a finom huslevest. Minden 
gyermek kapott levesébe egy darab hust és főtt 
burgonyát, két kenyeret melléje. Olyan mohón et- 

tek, akár a farkasok. 

A két gyermeknépkonyhán átlug kétszázötven 
gyermek eszile naponta. Jut ezenkivül a megmaradt 
ételből egy csomó szegény felnőtínek is. ; 

.. 

DőJARAS: Változó felhőzet és a hő- 
mérséklet emelkedése várható. 

- Cáfolják Sztojadinovics londoni utazásá- 
nak hirét. Beigrádból jelentik: A Német Távirati 
Iroda megbizható forrásból ugy értesült, hogy 
nem felelnek meg a valóságnak azok a hirek, a 
melvek Sztoiadinovics londoni utazásáról forga- 
lomba kerültek. 

- A danzigi népszövetségi megbizott Varsó- 
han. Varsóból jelentik: Burckhardt, Danzig sza- 
badváros népszövetségi megbizottja és felesége 
szombaton és vasárnap Varsóban tartózkodtak, 
ahol a népszövetségi megbizott Beck lengyel kül- 
ügyminiszterrel tanácskozott. : 

1877. november 22-én szüle- 
tett a szilágymegyei EÉrd- 
mindszent községben diósadi 
Ady Endre költő a legujabb 
magyar költészet reformirá- 

- nyának uttörője és legkima- 
gaslóbb alakja. Már zilahi diák korában is verselt. 
Első verskötete joghallga ó korában jelent meg. Az 
egyetemet otthagyta, ujságiró lett és előbb Debre- 
cenben, majd Nagyváradon müködött. Közben Pá- 
risban is tartózkodott, ahol megismerkedett a fran- 
cia irodalomnak vele rokonszenvező költőivel. Nagy- 
váradon megalapitotta a Holnaposok irodalmi körét. 
Azután Budapestre került, ahol több lap munkatársa 
lett, majd a Nyugat cimü folyóirat szerkesztését 
vette át. Ady verskötetei sürü egymásutánban je- 
lentek meg és a magyar irodalomban maradandó 
helyet biztositott magának. Lirája halhatatlanná 
tette a nevét. 1919. január 27-én halt meg Buda- 
pesten. 

1757. november 22-én született Hofer András, 
a tiroli szabadsághős. Egyszerü vendéglős volt. 
Amikor Napoleon francia seregei bevonultak Tirol- 
ba, megszervezte a parasztságot és több izben su- 
lyosan megverte a franciákat. Győzelmei jutalmául 
Tirol császári helytartója lett. Később azonban nem 

tudott a franciáknak ellenállani és azok teljesen le- 
verték mozgalmát. Hofert elfogták, halálra itélték 
és 1810. február 20-án Mantuában agyonlőtték. 

November 22, 

Kedd 

Cecilia, Filirion, 
1bor 

- UJ CIGARETTA. Az állami dohányjövedék 
igazgatósága elhatározta, hogy vasárnaptól kezdő- 

dőleg uj cigaretta fajtát hoz forgalomba. Az uj ci- 
garetta neve: „Plugar special? és darabja 80 baniba 
kerül. 

- Agyonszurták az uccán. Bucurestiből je- 
lentik: Gh. Mocanu fiatalember barátnőjével, 
Maria Benciuccal, egy korcsmában szórakozott, 
majd pedig este 10 órakor hazaindultak. Moca- 
nu erősen ittas állapotban volt. amikor az uccán 
két isemeretlennel összeverekedett. Fizek megver- 
ták Mocanut és barátnőjét és tovább álltak. Mo- 
canu utánuk sietett, hogy bosszut alljon és ujra 
verekedés keletkezett, amelynek során az egyik 
ismeretlen kést rántott és leszurta Mocanut, aki 
holtan rogyott össze. 

. 
Nagyarányu utépitési 

programnmn 

a Bánság fővárosában 
Temesvár, november 21. A városi mérnök- 

ség most állitja össze a jövő évi utépitési prog- 
ramot. Folytatják a mostani év folyamán meg- 
Ezdett utmunkálatokat, ezenkivül pedig egész 
sor uj utépitést végeznek. Kövezni fogják a kö- 
vetkező uccákat: Epure, Baba Docnia, Pesta- 
lozzi, Ercilor dela Tisa körut, a Rózsakert mel- 
lett elhuzódó Rosilor-uccát, a harmadik kerületi 
Romulus uccát és a Porumbescu-uccát. Az első 
kerületben teljesen uj kőburkolattal látják el a 
Brediceanu-uccát, amely a városházánal kezdő- 
dik és a Mehala felé tart. Ezzel kapcsolatosan 
meginditják a Brediceanu-ucca tengelyében fek- 
vő és az ut továbbépitését akadályozó Cserno- 
jevics-ház kisajátitási munkálatainak befejezé- 
sét, A kisajátitási eljárást a város már évek 
előtt megkezdte, azonban a háznak számos 
igényjogosultja közül egyesek külföldön élnek 
és ez hátráltatta a végleges elintézést. Most már 
azonban ezeket a nehézségeket mind legyőzték 
és a régi, rozzant ház a iövő évben eltünik a 
föld szinéről, hogy a helyén modern ut folyta- 

tódjék a Mehala felé. A jövő esztendőben a kö- 
vetkező uttest aszfaltozási munkálatait végzi a 

városi mérnökség: a Belvárosban a Victoria- 
banktól egészen a gyárvárosi hidig, aszfaltozzák 
és kocsiuttal látják el a Banatia-előtti Cebea-te- 
ret, ahol alkalmas helyet csinálnak autók állo- 
mására is. Számolnak azzal, hogy a Maria Regi- 
na köruton épülő helvtartósági palota elé állan- 

dóan sok autó érkezik különösen vidékről és 
ezek fognak a helytartóság mögötti téren vára- 

kozni. Aszfaltozni fogják ezenkivül a Gvyárváros- 
ban a Titu Maiorescu ucca kocsiutját is. 

Ez 

MUSOR 

KEDP, NOVEMBER 22. 

APOLLÓ: Tom Sawyer kalandjai (angol film). 
CAPITOL: Repülőn Kinában (angol film). 

SCALA: Robin Hood kalandjai (angol film). 
RIVOLI: Bál a Metropolban (német film). 

- Mennyire rokonszenves Euró 
Newyorkból jelentik; A közvélemény megfig 
lésére alakult intézet az európai államok ir 
ti rokonszenyvel kapcsolatban megvizsgálta 
amerikai állampolgárok álláspontját és e 
ból szavazást rendezett. A beérkezett szava 
tok eredménye a következő: Angliára esett 
százalék, 8 százalékkal kevesebb, mint 19 
ben, Franciaországra 12 százalék esett, 1 s 
lékkal több, mint 1937-ben, Németországr: 
százalék esett, 4 százalékkal kevesebb, m 
1937-ben. Olaszországra 3 százalék jutott az 
mult évi 2 százalékkal szemben. Jelentékeny 
emelkedtek a szavazatok Svájc és a skandir 
államok javára. 

- Német püspökök harca a felekezeti isi 
lákért. EBerlinből jelentik: Berlin valamennyi] 
tolikus templomában felolvasták a fővárcsi p 
pök pásztorlevelét. A püspök felhivja a hivők 

gyelmét arra, hogy az egyik fővárosi kerületk 
a szülők nyomtatott formulát kaptak, amelyt 
felhivják őket, hogy gyermekeiket a községi 
kolákba irassák be a nemzeti szocialista elv 
alapján. Preising püspök kérte a hivőket, ho 

továbbra is tartsanak ki vallásuk mellett. 

- MEGHALT ATHANASIU, A FőVÁRO 
ROMAÁN OPERA ISMERT BARITONISTÁJ 
Bucurestiből jelentik: Nagy megdöbbenést kelt 
tegnap a fővárosban Jean Athanasiunak, a fő 
rosi román opera első baritonistájának hirtelen 1 
lála. Olaszországban, Ausztriában. Németorszá 
ban történt vendégszerepléseinél nagy sikerei v 
tak, de ragaszkodott ahhoz, hogy művészi tevéker 
ségét hazájában fejtse ki és visszautasítitotta 
külföldi szerződtetési ajánlatokat. Mindössze 52 e 
tendős volt. 

- A belvárosi katolikus bucsu. 
vár-belvárosi római katolikus egyházközség 
sárnap ünnepelte meg védőszentjének, S 
Katalinnak, ünnepét és az ezzel kapcsolat 
templomi bucsut. Délelőtt féltizenegy óra 
összegyült a templomban Martzy Mihály eln 
vezetésével az egyházközség válasz-mánya, 
lamint a hivek nagy serege. Plesz József kar 
nok, belvárosi plébáncs nagy papi segédlet 
mondotta az ünnepi nagymisét és erre az all 
lamra a templomnak még Mária Terézia kirá 
né által adományozott, közel kétszáz esztei 
történelmi értékü és mübecsü, gazdag aran 
himzéstől csillogó miseruhát öltött. Mise al 
az egyházi énekkar Waschek Ferenc karna 
vezénylete mellett ünnepi miseéneket adott e 
Nagymise után az egyházközségi választmá 
és az énekkar tisztelgett Plesz József kanonc 
plébánosnál. 

- Allatorvosi áthelyezés. Isfan Marcu ( 
vágóhidi aligazgató-állatorvost a vágóhidról! 
városi főállatorvosi hivatalba helyezték át 
nyugalomba vonult Sokorói Ferenc főállatorv 
helyére. 

SZÖRÉNYMEGYEI SEGÉDTANFE 

ÜGYELŐK KINEVEZÉSE. A szörénymegyei ele 
iskolai oktatás ellenőrzésére a következőket nevi 

ték ki segédtanfelügyelőkké: Alexa Nicolae a ! 
gosi járás, Soma Ioan a karánsebesi járás. Fista, 

Nicolae az orsovai járás, Sandru Petru a teregov 

járás, Vornic Simion a szákuli járás. Tulea Vict 

a bálinci járás, Suciu Dumitru a birkis iárás 

Olariu Vazul a facsádi járás területére. 

alikak éjjeli szolgalata 

Kedden. november 22-én a szolgálati beoszt 
4 következő: 

Az I. kerületben a Sft. Ioan uccában levő I 
galmasok gyógyszertára. 

A II. kerületben a Traian téren levő Kig; 

gvógyszertár. 
A III. kerületben a Miron 

Merkler gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Bratianu uccában levő Dia! 

gyógvszertár. i 
Az V kerületben a Corvin gyógyszertár és U 

kisodán Panaioth Ernő gyógyszertára állandó é 
szakai szolgálatot tart. 

Costin uccában le 

AFEJ-ÉS FOGFAJÁST 
NATHÁLAZT HÜLÉST] 
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- UJ TORONY A JÓZSEFVÁROSI TÜZOL- 
TÓLAKTANYAN. A józsefvárosi tűzoltólaktanya 
régi és fából való rozoga tornyát lebontották és he- 
lyére téglából való szilárd tornyot épitenek. Az uj 
forony, amelyen a tűzőrség számára az egész vá- 
ros területére kilátás nyilik, még az ősz folyamán 

elkészül. 
- EZÜSTLAKODALOM. Pintea Vasile dr. jó- 

zsefvárosi kerületi tiszfi orvos és felesége. szü- 
letett Chiriti Valeria, vasárnap ülték meg házassá- 
guk huszonötödik évfordulóját. Az ezüstlakodal- 
mas pár frigyét Imbroane Ioan józsefvárosi görög 

keleti plébános áldotta meg ujból. 

- AZ ÉPITŐCÉH ALAPITÓ GYÜLÉSE. Mar- 
tin András elmöklete alatt a temesvári épitő, kő- 
műves és ácsmesterek ülést tartottak, melyen elvben 
elhatározták az épitőcéh megalakulását. Az alapí- 
tási költségeket a megjelentek közösen viselik. A 
szervezési és előkészítő munkálatokkal Martin And- 
rás épitőmestert, Láng György kömüvesmestert és 
Müller János gyarmatai építőmestert bizták meg. 

- Rendőrségi hirek. Kovács Mária 48 éves 
rónáci lakosnő feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy vadházastársa sulyos tárggyal fejbe ütöt- 
te. Az asszony koponyája betört. A mentők kór- 
házba szállitották. - Kovács János, a mehalai 
Alexandrescu-uccában lakó férfi összeverekedett 
Kovács Lajos 32 éves, Dobosan-uccában lakó 
kőművessel, akit a mellén megsebesitett. Kovács 

Lajost a mentők kórházba vitték. 

- Oroszországban letartóztattak egy angol 
repülőt. Londonból jelentik: A Reuter-ügy- 
nök moszkvai jelentése szerint a szovjet hatósá- 
gok letartóztatták Grovez angol repülőt,. aki ma- 
gánrepülőgépen ment a Szovjetbe és Moszkvától 
200 mértföldnyire északra szállott le. Grovez fe- 
leségét akarta kiszabaditani. akit a GPU ügynö- 
kei november i3-án letartóztattak. 

- Eurnst Sándor temetése. Budapestről je- 
lentik: Ernst Sándor volt népjóléti minisztert 
hétfő délután temették el nagy gyászünnevség- 

a Kerepesi temetőben. A temetésen Imrédy 
éla magvar miniszterelnök is megieleni 

Franciaország uj berlini nagykövete el- 
foglalta állomáshelyét. Berlinből jelentik: Von 
Ribbentrop német külügyminiszter ma fogadta 
Coulondsre uj berlini francia követet. A hirek 
szerint az ujonnan kinevezett francia követ ma 
este Berchtesgadenbe utazik, hogy átnyujtsa 
megbizó levelét Hitler vezér és kancellárnak. 
- AGYONTAPOSTAK A LOVAK EGY TI- 

ZENHAÁROM EVES BÉREST. Adariu Andrei ti- 
zenhárom éves szatmármegyei illetőségü béres 
Aurélháza községben az egyik birtokos szolgálatá- 
ban állott. Amikor a fiu este a szántás befejezése 

után szekéren hazafelé haladt, a lovak megbokrosad- 

tak. Adariu Andrei meg akarta fékezni a meg- 

vadult állatokat, de lezuhant a szekérről. A lovak 
többszáz méteren keresztül magukkal hurcolták a 

ftiut, akit összetapostak. A sulyos sérülések követ- 
keztében a fiatal béres meghalt. 

.- A ROMANIA DE VEST ÖT NAPIG SZÜ- 
NETEL. Az illetékes hatóságok a Románia de Viest 

című temesvári lapot, a mely a Románia bucurestii 

napilap melléklete, öt napra felfüggesztették. 

- HALAÁLOZÁSOK. Meghaltak: Vitian Iancu 
hatvanégy éves kersekedő, Ghilea Cristina hetvenöt 

éves, Gerstenhangset Károly harminc éves artista, 

Tripsa Mária tizennyolv éves munkásnő, Hurtonyi 

Mária született Ancea hetvanhat éves. 

.............. 

Az uj 1938 1939 évi 
Arany Kazácsonyi Aloum 

a legnagyobb meglepetés és a legszebb ajándék 
karácsonyra. Karácsony ünnepén örömet aka- 
runk szerezni mindenkinek, de különösen azok- 
nak, akiket szeretünk. Az u Arany Karácsonyi 
Aibum összeállitóit, a Bárd-Rózsavölgyi céget 
az a cél vezette, hogy a közönségnek az uj album 
igazi örömet szerezzen. Az idei Arany Karácso- 
nyi Album még a legnagyobb igénnyel várako- 
zók számára is nagy meglepetés. Meglepetés 
mindenekelőtt a külalakja. Harmónikus szin- 
mpában ragyog a nyolc szinben nyomott cim- 

lap és a külsőnek megfelelő örvendetes meglepe- 
tés gazdag tartalma is. Az uj Arany Karácso 
nyi Albumban megtalálja mindenki az izlésének 
legjobban megfelelőt. Derüs öröm, jókedv, ér- 
zelmes nótázás, pattogó táncritmus árad szét 
a tartalomból. Az uj album operettek és a leg- 
ujabb hangosfilmek legszebb slágereit, modern 
táncdarabokat, magyar nótákat, chansonokat 
tartalmazza és minden szám népszerüséggel ér- 
tékjelzett sláger. A legnépszerübb zeneszerzők a 
legszellemesebb szövegirókkal találkoznak az 

Arany Karácsonyi Albumban, amely egy egész 
évre hangulatossá teszi az otthont. Hatvannégy 
oldalon harminchat sláger és mindez csak hat 
pengő. 

Madancovici ezredes ismét Temesváron 

telepedett le. Madancovici Richard ezredes, aki a 

tizes számu rosiori ezred parancsnoka volt és 

évek előtt városunkban teljesitett szolgálatot, 

visszatért Temesvárra és itt telepedett le. Ma- 

dancovici ezredesnek várcsunkban számos isme- 

Tőse és barátja van, akik örömmel fogadták Te- 

mesvárott való letelepedését. 

Visszaélés a városi adóhivatali főnök ne- 

vével. Taranu Petru városi adóhivatali főnöknek 

tudomására jutott, hogy egy ismeretlen fiatal- 

ember az ő nevével visszaélve, szélhámoskodik 

Az ilető fiatalember felkeres kereskedőket és 

iparosokat. Taranu Petru fiának adja ki magát 

és apja nevében kölcsönöket kér. Taranu Petru 

felkéri a közönséget, hogy ha a szélhámos bárhol 

jelentkezik, füleljék le és adják át a legközeleb- 

bi rendőrnek. 

- A nyugdijkérvények felüibélyegzése. A 

temesvári péenzügyigazgatóság nyugdijosztálya 

közli, hogy a nyugdij megállapitása érdekében 
benyujtott kérvényre nyolc lei okmanybélyeget 

és egyleles statisztikai bélyeget kell ragasztani. 

Csak a szabályosan felülbélyegzett kérvényeket 

veszik figyelembe. 

- Felgyujtották az arabok egy zsidé lap- 
vállalat palotáját. Jeruzsálemből jelentik: Ram- 

lehben arab felkelők felgyujtották az Elissa zsi- 

dó lapvállalat székházát, amely teljesen elpusz- 
tult. A kár meghaladja a 70 ezer fontct. 

- MEGHALT GODOVSZK LIFPOT. Lon- 

donból jelentik: Godovszky Lipót, a világhirü 

zongoraművész Amerikában, műtét után bekö- 

vetkezett szívgyengeség folytán héttőn 98 éves 

korában elhunyt. 

Közös VEDELMI TERV BELGIUM ÉS 

HOLLANDIA KÖZÖTT. Brüsszelből jelentik: Li- 

pót belga király amszterdami útjának célja a két 

ország gözös katonai védelmének előkészítése. Ezen- 

kivül tárgyalni fogják az antwerpeni és a rotler- 

dami kikötők közötti verseny megoldását. 

- Házszabálymódositás lesz a magyar par- 
lamentben. Budapestről jelentik: Hettőn dél- 
ben Korniss Gyula, a kepviselőház eimökének 

vezetése alatt pártközi értekezlet ült öÖssze, a 
melyen Imrédy Béla miniszterelnök előterjesz- 

tette a házszabálymódositásra vonatkozó ter- 

vezet indokait, majd Tasnády Nagy András 

igazságügyminiszter előterjesztette a tervezetet 

és a javasolni kivánt módositások lényegét. Az 

előterjesztéseket széleskörü vita követte. 

- Ki felelős a cséplőgép közelében támadi 
tűzért? Két utvini gazdalkodó tulajdonát képező 

cseplőgép ez év augusztus elsejen Mindescu Ni- 

colae temesligeti gazda udvarán működött. Ezen 

a napon tűz támadt, amely a gazda egész gabo- 

náját és szomszédja szénakazlát is elhamvasz- 

totta. Mindescu és szomszédja bizonyosra veszik, 

hogy a tüzet a cséplőgep keményéből kipattant 

szikra okozta és ezért 150.000 lei kártéritést kö- 

vetelnek Wiesbacher Martin temesvári lakostól, 

aki a cséplőgép gépésze volt. A temesvári tör- 

vényszék tegnapi tárgyalásan a gépész hivat- 

kozott arra, hogy a cseplőgép jó állapotban volt 

és a kéményen keresztül azért nem volt védőszi- 

ta, mert a gép különleges felépitése folytán 
ilyenre nincs szükség. Kijelentette, hogy véle- 

ménye szerint nem a cséplőgép kéményén kipat- 
tant szikra okozta a tüzet. A gépész védője szak- 

értők kihallgatását kérte, akiknek vallomása a 
felelősség kérdésében döntő fontosságu lehet, 
mert a gepészt nem terhelheti egyedül a felelős- 

ség. A törvényszék elrendelte a szakértők ki- 
haligatását és a tárgyalást február natodikáig 
alnapolta. 

- szlovákia követséget állit fel a Vatikán 
ban. Prágából jelentik: A szlovák kormány el- 
határozta, hogy követséget létesit a Vatikánnál. 

- A VAKOKAT ÉS GYENGÉNLÁTOKAT 

GYAMOLITÓ TEMESVAÁRI EGYESÜLET KöÖZ- 

GYÜLÉSE Popovici Virgil dr. elnöklete alatt folyt 

le a Mentőotthon nagytermében. A megnyitó be- 

széd után az elnök felolvasta a vezetőség iclentését 

és beszámolt az egyesület mult évi tevékenységéről 

Utána Constantinovici Ioan pénztáros a pénztárie- 

lentést és a ijövő évi költségvetést teriesz ette elő, 

amelyeket a közgyülés elfogadtott. Maior Augustin 

ár. ellenőri ielentése után a közgyülés megadta a 

felmentvényt a vezetőségnek. maid három évre 
vi 

vezetőséges választott. mely a következő: elnök Po- 

povici Virgil dr. alelnök Artenie Ioan dr. titkár 

Adam Ioan dr., pénztáros Constantinovici Ioan. a 

vezetőség többi tagja: Numian Constantin dr. San-
 

cu Iliené, a felügyelő bizottság tagiai: Demian I-
 

sif dr, Maior Augustin dr., Mioc Livia. Saiti Mi- 

hály és Pausan Simion. 

ZÜRICHI TÖZSDEZÁRLAT: Páris: 11.65, 

London: 20.81.50, Newyork: 442.87. Milánó:
 23.30. 

Amszterdam 240.57.50, Berlin: 177.20, Prága: 

15.15, Varsó: 83, Belgrád: 10, Bucuresti: 3.25. 

RIVOLI - slágermozgó 

EFEIGYELEMI 

Már sok film készült a szerelemről 

tmajdnem mindegyik ezzel untatja a 

publikumot . . .)! 

MeGIS 

van 17 filme, amelynek cime: 

glánoolt venelől] 
amely mindegyik között a 

legművészibb és legmerészebb 

Ezt a filmet inditjuk diadalutjára szerdán, 

33-ikán 9 órakor. - Kérjük a jegyekről jó- 

előre gondoskodni! 

- ELGAZOLTA AZ GÉPKOCSI. Tegnap este 

a belvárosi Carmen Sylva uton autóbeleset érte 

Bonatiu Augustin temesvári munkást, aki egy te- 

herautó kerekei alá került. A teherautó 
sofőrjének 

kijelentése szerint menetközben egy fiatalember 

akart felugrani az autóra, de egyensulyát veszít
ve, 

a kerekek alá zuhant. A sofőr megállitotta
 az autót, 

melyre felrakták a sebesült embert és a kórhá
zba 

szállították. Bonatiu Augustin sulyos sérüléseket 

szenvedett és eszméletlen állapotban 
került a kór- 

házba. Kihallgatni még nem lehetett 
és így a bal- 

eset körülményeit csak ma fogják ti
sztázni. 

Előkelő vadászat. Mocsonyi Anta! udva- 

ri fővadaszmester fényi birtokán vasárnap
 nagy 

vadászat volt, amelyen a vendéglátó házi
gazdán 

kivül resztvettek Manu tábornok, Ghica h
erceg, 

továbba az olasz és amerikai követek. Az el
őke- 

lő vadászokat a temesvári pályaudvaron való
 át- 

utazásuk alkalmával Marta Alexandru dr
. kirá- 

lyi helytartó, Praporgescu Gheorghe ezredes-
pre- 

fektus és Geormaneanu Dimitrie ezredes, cs
end- 

őrségi felügyelő üdvözölték, A vadásza: ered
mé- 

nye négyszáz fácán. háromszáz nyul és 
százöt 

fogoly. 

- Leégett takarmány. Tegnap délután tűz 

támadt Zenk Jakab gazdálkodó Aradului-uton 

lévő udvarán, ahol kigyulladt egy szénakazal. A 

tűzről értesitettek a mehalai tűzoltóságot, 
amely 

rfövid munkával eloltotta a langokat. A szénaka
- 

zZal és a felhalmozott kukoricaszár elpusztult. A
 

kár jelentős. 

- PREFEKTUSI KONFERENCIÁK.
 A bel- 

ügyminiszter a többi miniszterrel együ
tt elrendelte, 

hogy november és december hónapok
ban az egyes 

helytartóságok területén levő vármegy
ék prefektu- 

sai konferenciákat tartsanak. Ezeken 
közigazgatási, 

gazdasági, iskolai és kulturális ké
rdéseket vitatnak 

meg. A konferenciák eredményeképpe
n a prefektu- 

sok megteszik a szükeéges javaslatoka
t a helytartók- 

nak és az illetékes minisztereknek. 

Rendelet bizonyos röpiratok 

és felhivások ferjeszféséről 

és beszolgáltatásáról 

Dragalina Corneliu tábornok, a teme
svári 

1. gyaloghadosztály parancsnoka falra
gaszon a 

következő rendeletet tette közzé: 

1. szakasz. Tilos mindazon röpira
tok, vagy 

felhivások nyomdai uton való előá
llitása, vagy 

bármilyen formában való őrzése, ame
lyek légio- 

nosti jellegüknél fogva az állambizto
nságra és a 

közrendre veszélyesek. Hasonlóképpen tilo
s ilyen 

természetü közlemények és röpiratok t
erjesztése 

és kiragasztása. Azok, akiknek birt
okában ilyen 

természetü nyomtatványok vannak, a
 jelen hir- 

detmény közzétételétől számitott tiz 
napon be- 

lül a katonai, rendőri, vagy csendőri
 hatóságok- 

hál kötelesek azokat beszolgáltatni. 2. szakasz 

Jelen rendelkezés ellen vétőket az 1
938. február 

11-én megjelent és az ostromállapotról szóló tör
 

vény 5-ik szakasza értelmében, 1 hónaptól 2 éviz 

terjedő elzárással büntetik. Az elzárással val
 

büntetésen kivül a II. Carol király nevéről 
elne. 

vezett törvénykönyv 25-ik szakaszában előirt 

büntetések is alkalmazhatók. 3. szakasz. A ren. 

delkezés elleni vétségek megállapitását az os
t 

romállapot területén székelő katonai, rendő
ri és 

polgári hatóságok végzik. 4. szakasz Jelen ren 

delkezés 1938. november 21-én lép életbe. 
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1938. november 23. 

Arad, november 21. A Kereskedő Egyesületek 
Országos Szövetsége, az egész jövőjére kiható köz- 
gyülést tartott Aradon. A közgyülés érdekességét 
több fontos körülmény biztositotta, de elsősorban 
az elnökségnek az a bejelentése, hogy a szövetség 
tagegyesületeit rendkivüli közgyülésre hivja össze, 
amelyen az intézmény további fennállásának, vagy 
megezünésének kérdése kerül eldöntésre. Annak el- 
lenére, hogy a közgyülés részívevői támogatásukról 
és lelkesedésükről biztositották a vezetőséget, Do- 
mán Sándor elnök kénytelen volt ragaszkodni ah- 
hoz az állásponthoz, hogy csakis abban az esetben 
vállalhatja továbbra is a szövetség elnöki tisztjét, 
ha a tagegyesületek anyagi tekintetben biztositják 
az intézmény életlehetőségét. 

A KERESKEDŐK ÉS A CÉHTÖRVÉNY 
A közgyülést - amelyen a tagegyesületeket 

dr. Barabás Andor, a Sepsiszentgyörgyi Kereskedők 
Egyésületének elnöke, Popa Nicolae a Lippai Ke- 
reskedők Egyesületének elnöke, Endre Károly, a 
Temesvári Kereskedők Egyesületének főtitkára kép- 
viselték - Domán Sándor elnök nyitotta meg, majd 
a szavazatok igazolása következett, ezután pedig 
Szöllősi Zsigmond dr., a szövetség főtitkára szá- 
molt be az anyagi helyzetről és az eltelt munkaév- 
ről. 
- Egy rejtelmes hang, a keserü őszinteség 

szava, - mondotta többek között - szakadatlanul 
a latin közmondást suttogja fülünkbe „primum 
vivere, dein philosophari!" - csak ha az élet le- 
hetősége biztositva van, akkor van értelme az okos- 
kodásnak. A szövetség életének, a szövetség jövő- 
jének van egy belső és van egy külső kérdőjele. A 
külső kérdőjel: a kereskedelmi és ipari főnökök hi- 
vatalos szakmai szervezésének tervezett uj rendje, 
amelynek céljai ma még csak bizonytalan vázlatok- 
ban ismeretesek. Kormányzósági területenként ala- 
kitandó, városonként fiókokkal rendelkező, szak- 
mánként elkülönitett kereskedői és iparos szerveze- 
tekről van szó, önkéntes, tetszés ől függő belépés- 
sel. Ezek a kormányzósági szervezetek országos 
unióban egyesülhetnek. Minden jel arra vall, hogy 
a szervezetek nem akadályozzák meg az elis- 

mert jogi személyiségii és ezele szövetségének 
további mülödését 

Fütyörit felkelük 
Irta: SZNKA ISTVAN. 

1. 

lyan lombos volt akkor a nyár, mint még soha. 
Lombos és csodálatos termékeny: Ha csak el birt 
hullani valahol egy szem mag, az kikelt és dus lett 

és kövér lett, ha zab, ha árpa, ha napraforgó. Vala- 
hogy megmagyarázhatatlan az ilyen nyárnak a ha- 

.ÜÖgy történt, hogy valami gyerek elezórt 
pár marék napraforgómagot. Rágta egy ideig, az- 
után megunta és játékos szeszéllyel elvetette a por- 
ba. Csakugyan - szándék és terv nélkül bizonyo- 
san Mert mi szándék lenne egy gyerekben? Jó! 
ó! De ha már elvetette, mért vetette a sövénykeri- 
tés mellé? Talán azért, mert azon verebek csi ripeltek. 
ELehet azért, hogy azok felegyék. A gyerek nem tud.- 
hatta, hogy tavasszal már finnyásak a verebek. 
A sövény mellett kövér volt a majorudvar és 
porhanyós. Nyárra aztán kötőnyi levelekkel, ugyan- 
olyan virágtányérokkal himbálóztak a napraforgók. 
Jó párszáz tő. Egész takaros kis erdő. 

Semmi jelentősége nem let: volna ennek a kis 
napraforgóerdőnek. Hacsak az nem, hogy egy szép 
eggelen ott lelték meg a kasznárt. Egyetlen egy 
itéstől zuhant oda. Látszott, hogy a csapást előlről 

Kapta. Kunkorikba borult és meghalt egy mukka- 
nás nélkül... Ki tette? Hogy történt? Ki tudja? 
A csendőrök egy csomóba hajtották az egész majort: 
hiába! Jöttek-mentek, csörgött a kardjuk, táncolt 

lattuk a ló: hiába! Senki, semmi! A ksaznárt elte- mették, a major élete folyt tovább, a napraforgók 
s sárgálottak s a nyár is puha és gazdag maradt. 

A csendőr, az, aki a csillagokat viselte, azt 

e, minden bot, csak - bot, semmi egyéb. 
ott huszonöt is, amivel agyon lehetett csapni 

A Kereskedői Egyesületek 
Szövetségének fenntartása mellett 
nyilatkoztak a közgyülés résztvevői 
A jövő év elején tartandó rendkivüli közgyülés dönt a szövetség létkérdéséről. 

Elismerés az eddigi tevékenység felett. 

és nem teszik feleslegessé ezeket, a valamennyi ke- 
reskedő ágat egyetemes kereskedelmi érdekeiben 
összefogó és szélesebb területekre kiterjedő nem hi- 
vatalos szervezeteket, ameddig megvan és meg lesz 
a belső életképességük. A tervezett hivatalos jel- 
legü kormányzósági szervezetek minden szakma ke- 
reskedő főnökeit külön testületekbe, céhekbe cs0- 
portositanák, tehát külön szakmai érdekek keretei- 
ben különülnének el s ha a központi Unióban együtt 

szüneti kérdésekben. A bélyegtörvény és a repülő- 
bélyegtörvény sok kétes és félremagyarázott rendel- 

sürün nyujtott felvilágositásokat a hozzáforduló tag- 
egyesületeknek. A jelentés után, melyet a közgyü- 
lés nagy elismeréssel fogadott, Domán Sándor el- 

vandó rendkivüli közgyülésen dönésenek a szövetség 
sorsáról. 

A vezetőség tevékenységét felölelő főtitkári je- 
lentéshez elsőnek Endre Károly (Temesvár) szólt 
hozzá. Megállapitotta, hogy azok az okok, amelyek 
a tagegyesületek vontatott fizetésére vonatkoznak, 

rolt motivumokból fakadnak. A szövetségi kérdés 
fontos és nagyon kivánatos, hogy amig az uj élet- 
lehetőségek tisztázódnak, a szövetség tovább mü- 
ködjék. 

- Az egyesületek nem hibáztathatók a hozzá- 
járulás összegeinek késedelmes fizetéséért, mert 
valamennyien a maguk keretén belül megvivják 

volnának is a kormányzóságonként és azokon belül 
még szakmánként is szétosztott szervek képviselői, ! 
ezek nem lehetnek egységes, összefoglaló, egyetemes 
kereskedő felfogás kifejezői. Viszont a terü-/ 
leti határkorlátok ól és szükebb szakmai elkülöni- 
téstől mentes egyesülések, mint a mi szövetségünk, 
szélesebb érdekeltségi és társadalmi rétegeket ösz- 
szefogva képviselnek. Hivatás is, lehetőség is van i 
tehát a jövőre. De itt jelentkezik az emlitett má- ( 
sik nagy kérdőjel: a belső életképesség kérdőjele. 

MAGARA HAGYTAK A VEZETŐSÉGET 

A főtitkári jelentés világosan megnevezte, hogy 
a belső életképesség a nélkülözhetetlen anyagi erő- 
alap megadásától függ. A szövetség vezetősége há- 
rom évvel ezelőtt nagy lelkesedéssel vette át az 
ügyvezetést és hitte, hogy épiteni lehet egy ország- 
rész kereskedőinek biztató támogatására. A vezető- 
ség az eltelt három esztendő alatt szüntelenül éleszt- 
gette a lelkesedést és visszatekintve a multra, meg- 
állapíthatja, hogy érdemes munkát végzett. Nem 
is fáradt bele a küzdelembe és a bizakodásba, de 
magára maradt. S igy egyre határozottabban me- 
rült fel a kérdés, tudja-e Erdély és Bánság keres- 
kedelme magát ugy megszervezni, hogy 

fenn tudja-e tartomi a szövetséget legalább is 

viszonylagos munkaképességében? 

Végül a jelentés felemlitette, hogy a vezetőség 
sokszor saját személyes számlája terhére igyekezett 
közbenjárásokat végezni a felsőbb hatóságoknál. 
Igy az árüzérkedési törvény időnként szigorito t 
végrehajiásának felfüggesztésével kapcsolatos köz- 

benjárás bizonyos nyugalmi állapotot eredménye- 
zett, erőteljes mozgalmat folytatott a szövetség a 
kis részvénytaársaságok legkisebb adója, az italme- 
rők nyelvvizegája, a vasuti bérletek áremelése, a 

kőolaj árszabályozása ügyében és különböző munka- 

egy embert... Szóval a botok hallgattak, a csend- 
őrök meg hajkurázták a nagy semmit. 

Egy hét mulva valaki azt mondta, hogy akkor 
este Fütyörit látta a majoron átmenni. Délcegen 
ment a ravasz. Szürét félvállra vetette. Emlékezett 
aztán már rá ez is, az is: igen, látták Fütyörit. S 
hogyha más nem, akkor bizonyosan ő csapta agyon 
a kasznárt. Fütyöri ez a nagy lókötő aki örökké ösz- 
szeütközésben van a törvénnyel és a renddel. Hát 
igaz; ki is lenne más? 

Ugy fogták el az örök csavargót hogy nekinyul- 
va aludt a szil-tarcsai erdőn. 

A csendőr, aki rábukkant, elébb a talpába ru- 
gott, aztán megkérdezte tőle: 
- Ki kend? 
- Mintha nem tudná, - dühösködött Fütyö- 

ri - Fütyöri vagyok! 
- Na, ippen azirt, nyujcsa kend a kezit. 
Csattant a bilics és Fütyöri el volt fogva. 
- Mi ez? - méltatlankodot:. 
- Bilincs! - nevetett a csendőr. 
- Látom, - szomorodott el Fütyöri - de 

miért? 
A csendőr boldog volt a jó fogástól, belemo- 

solygott a termékeny nyárba, cigarettára gyujtott 
s csak azután mondta: 
- Hallotta kend, hogy avvarcsapták a p-nko- 

tai kasznárt? 
Fütyöri bólintott: 
- Igen! 
- Igen? Na, oszt, mit szó! kend hozzá? 
- Az', hogy kevesebb egy kasznárral. 
A csendőr megszitta jól a cigarettát. 
- Csak ennyit?!... és csak igy: eggyel ke- 

vesebb...? 

- Bár mondhatnám, hogy kettővel - fortyant 
Fütyöri. 

A csendőr közelhajolt Fütyörihez s az orra alá 
fujta a füstöt. 

harcukat. Kilenc bánsági tagegyesület belső életé- 
be tekinthettem be s mind nagyobb erőforrás hi- 

ján küzködnek. Azt ajánlom, mielőtt a szövetség 
létéről, vagy megszünéséről döntenénk, kérdezzük 
meg az egyes tagegyesületeket, milyen erőforrást 

mozgósithatnak a szövetség rendelkezésére és en- 
nek alapján készitsük majd el az uj költségvetésün- 
ket. 

Engel Gyula, az Arad és Vidéke Füszerkis- 
kereskedők Egyesületének elnöke, továbbá Popa Ni- 

colae (Lippa) szintén a szövetség fenntartása mel- 
lett szólaltak fel és javasolták, hogy érdeklődjenek 

a tagegyesületek áldozatkészsége felől. Dr. Barabás 

; ezzar ; azexe z 

Victoria ze- 
(ezelőtt Reoya!) kávéház 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, 
hogy a Józsefváros, Str. I. Brátianu 27. szám 
alatt, a volt Royal-kávéház helyiségeit teljesen, 
ujonnan átalakitva és modernül berendezve, 

VICTORIA 
elnevezés alatt november 24-én, csütörtökön 
megnyitom. Nagy áldozatok árán a közönségnek 
egy kellemes szórakozóhelyet léttesitettem, ahol 
elsőrendű ételek és italok szolid polgári árakon, 
figyelmes kiszolgálással kaphatók. 

Esténkint Dimitriu Joci zenekara hnangver- 
senyez, Weszely Pál énekel. A közönség táncol. 

Szives támogatást kér 

ifj. Wátz 
REK 

- Haragszik kend a kasznárokra... Mi? 
Fütyöri félrefutta az orra alá omló füstöt s 

mintha nem is bilincsbe lenne mondta: 
- A kasznárokra igen, de a csendőrökre leg- 

inkább. 
A játékoskedvű csendőr azonnal lecsapott rá. 
- Na, lássa kend, ez már beszéd! Most már 

csak annyit még: mivel s hogy csapta kend agyon 
a kasznárt?! : 

Fütyöri azt vélte hogy forog vele az egész szil- 
tarcsai erdő. Hogy ő csapta volna agyon a kasz- 
nárt? Ő Fütyöri? Ezért fogták el. Azt hitte, hogy 

megint valami kis lopás ügy. Mert igaz, hogy ő 
elhajtja az ürüket, le-lelovagol a Bánátba egy-egy 
jobbfajta lovon s meg-megugrik a börtönből, ha te- 

heti. - Ha ezért elfogják, jó: állja érte a vasat, 

mert - eszik az ember és iszik rá? De, hogy ő... 
hogy ő csapta agyon a kasznárt?... a... panko- 
taib?... Hű! 

A csendőr eldobta a cigarettát s most már ke- 
ményen beszélt. 
- Na, ne mélázzon, hanem ki vele!... Ember 

kend vagy mi a fene, nem holmi taknyos. Különben 
is: akkor este ott járt kend, látták. 

Fütyöri megcsörrentette a bilincset, aztán el- 

nézett hosszan egy furcsa alaku ágat, hogy milyen 

jól ki lehetne azt faragni fakampónak, csak aztán 
mondta: 
- Igen, de nem a kasznár végett. 

Másnap már ott állt Fütyöri a majorndvaron 
hat lovascsendőr között. Az a csendőr akinek a leg- 
magasabb rangja volt csak ugy a ló hátáról szólt 
oda neki: 
- Ne tagadjon nincs értelme. Minket is kinoz, 

aztán maga-magát is.., Tudjuk, hogy itt járt ak- 
l kor este. 

kezése miatt több izben fordult a hatóságokhoz és 

nök inditványozta, hogy a jövő év elején összeni- 

nem érzelmi, hanem sulyos anyagi okok által hatá- 

Józset 



ség ügyeinek intézésében tölti el, lelkesedés terén 

1938. november 28. 
s 

Andor a kilépett egyesületek megkeresését is indit-, 

ványozta. 
Domán Sándor válaszolt a felszólalásokra. Ki- 

jelentette, hogy talán senkit sem hat át jobban a 
szövetség fenn artásának fontossága, mint őt. Ta- 
lán elég rámutatni a szövetségnek arra a nagy hord- 
erejü közbenjárására, hogy 

sikerült az uj cégbejegyzések terén legutóbb 
tapasztalható nehézségek kilküszöbölésére illeté- 

kes helyről nyomatékos igéretet szerezni. 

De szükség van a szövetségre azért is, hogy szer- 
vezetten álljon az alkalmazottak jól kiépitett szak- 

mai érdekeitségével szemben is. Tulzás nélkül kije- 
lentheti, hogy ő munkaidejének javarészét a szövet- 

tehát nincs hiány, azonban egy intézmény fenntar- 

tásához nemcsak lelkesedés szükséges, hanem az 
anyagi erőalap is. Ezért csakis abban az esetben 
vállalhatja a szövetség elnöki tisztjének ellátását, 
ha a tagegyesületek gondoskodnak a szövetség élet- 

lehetőségéről. 

jegyzőkönyvi 
számára, az előterjesztéshez a jelenvoltak egyhangu 

Klein Sándor (Arad) hangoztatta, hogy a szö- 
vetség az egyetlen szerv, amely erőt jelent. Endre 
Károly azt fejtegette, hogy meg kell tartani helyén 

az elnököt, aki lelkének kincséből áldoz a szövetség- 

nek. Juhász Gábor (Arad) áldozatkészen arról be- 
szélt, hogy hajlandó a saját kölségén néhány tár- 
sával együtt felkeresni a tagegyesületeket és hozza- 
járulásukról tanácskozni. Végül Domán Sándor ujra 
megkérdezte a közgyülést, hajlandó-e január végére, 
vagy február elejére rendkivüli közgyülés összehi- 
vására utasitani az elnökséget, amelyen a szövetség 
fennmaradásáról, vagy feloszlásáról döntenek. Eh- 

hez a közgyülés hozzájárult, de a rendkivüli köz- 
gyülésig az elnökség beszerzi valamennyi tagegye- 

sület állásponiját, hogy milyen módon járul hozzá 

a szövetség további müködésének biztositásához. 
A közgyülés berekesztése előtt Popa Nicolae 

köszönetet inditványozott az elnök 

lelkesedéssel hozzájárultak, végül a közgyülés az 

uralkodó éltetésével ért véget. 

A férj által gyanusitott csábitó 
a biróság előtt köteles vallomást tenni 

Nem hivatkozhatik a kötelező gava lériára, - mondotta a biróság, 
mert vallomásától egy családi élet nyugatma tűgg. 

A temesvári törvényszék érdekes döntése 

Temesvár, november 21. Érdekes határozatot 

hozott a temesvári törvényszék egy válóperes ügy- 
ben. Kovács György asztalos tizenöt esztendő előtt 
kötött házasságot Molnár Magdával, akivel boldo- 

gan élt és frigyükből több gyermek is származott. 

Néhány év előtt, amikor a sulyos gazdasági válság 

Kovácsékra is ránehezedett, házukba fogadták al- 

bérlőnek Sisterics János kereskedelmi alkalmazot- 

tat. Sisterics pontosan fizette a lakbért, valamint 

a kosztpénzt és ezzel valóban javitott is a házas- 

pár anyagi helyzetén. Egy napon azonban Kovács 

György ugy vette észre, hogy 

a felesége és Sisterics között szerelmi viszony 
keletkezett. 

Az asszony, akit felelősségre vont, ezt a dolgot ta- 

gadta, mindazonáltal nagy perpatvar után Sisterics 

Jánosnak távoznia kellett a házból. Ennek ellenére 

azonban Kovácsné és a kereskedelmi alkalmazott 

titokban továbbra is találkozott egymással. Az asz- 

szony egy alkalommal közölte férjével, hogy anyj
á- 

hoz utazik vidékre, máskor pedig azt adta elő, hogy 

nagynénje látogatására megy. Az első alkalommal 

három, a másik alkalommal pedig két hétig vo
lt tá- 

vol. A férj azonban megtudta, hogy feles
ége nem 

az anyjánál és nem nagynénjénél volt, 
hanem elő- 

sSzör Balcicban fürdőzött, máskor pedig B
ucuresti- 

ben szórakozott és pedig mindkét esetben 
Sisterics 

János társaságában. 

Mondtam mán, hogy nem a kasznár vigett 

- védekezett Fütyöri. 

- Hát mi végett? 

- Maga elébb nyomozza ki, hogy ki csapta 

agyon a kasznárt, aztán majd én is megmondom 

miért jártam itt... Akkor iccaka maga is itt pi- 

hentetett! Hátha én meg azzal állok elő, hogy ma- 

ga csajta agyon...? 

A csendőrt elöntötte a dűh. Meg volt róla 
győ- 

ződve, hogy a kasznárral Fütyöri 
végzett, Ime, az 

nem is tagadja, hogy itt járt akkor este, látták is 

páran, de arra, hogy mért járt itt, n
em akar felelni. 

Táncoltatta a lovat és gondolkozott.. 
.Hát, igen, 

no várj csak! 
Odavezették Fütyörit a napraforgókh

oz. Azon 

a helyen kellett állnia, ahol a ka
sznár összerogyott. 

Hátha magába száll mégis ez a félvad csavargó? 

Alljon ott mozdulatlanul, ameddig csa
k az ina birja, 

ikár egy félnap akár két nap. Mármos
t nincs más 

S Fütyöri bámulta a napraforgókat. M
ikor el- 

belt egy félnap, megkérdezték tő
le: 

Vall, kend? 

Hátra se nézett, csak intett a fejével: - n
em. 

- Aljon, kend tovább! 

E a napraforgókat. Nézni 

Kovács György erre külön költözött a feleségé- 

től és beadta ellene a válókeresvet. 

A törvényszék több alkalommal tárgyalta már a vá- 

lópert, kihallgatta az asszonyt, aki tagadott és a 

férj tanúit, akik terhelően vallot ak. A tegnap meg- 

tartott ujabb tárgyalásra megidézték Sisterics 
Já- 

nost is, aki azonban a vallomást megtagaádta azzal 

a megindokolással, hogy egyrészt gavallériáj
a köte- 

lezi arra, másrész: pedig azzal, hogy az új bü
ntető 

törvény alapján esetleg eljárás indulhatna ellene. 

A förvényszék tanácsa hosszabb zárt tanácskozás 

után úgy döntött, hogy 

Sisterics Jánost vallomásra kötelezi 

el. Az indokolásban a törvényszék kimondja,
 hogy 

a férj által gyanusitott csábító köteles vallani, mer
t 

elsősorban kell figyelembe venni azt, hogy a férj 

megnyugodjék: volt-e feleségének viszonya, vagy 

sem. A vallomástól egy családi élet egyensulya 

függ és ezért 

a vallomást a kötelező gavallériára való hivat- 

kozással nem lehet megtagddni. 

Ami pedig a csábitó ellen inditandó esetlege
s bün- 

vádi eljárást illeti, erre csak akkor kerülhetett vol- 

na sor, ha tettenérés esete forogna fenn. A foly- 

kell válaszolnia, együtt volt-e Ko
vácsnéval Balcic- 

ban és Bucurestiben és együtt lakott-
e vele? 

Ez 

nyakába is szoktak ilyet verni. Az a, ni, jól is- 

meri ő. Na, igen, de hogy került ez ide?
 Gyerek nem 

szurhatta bele; nem éri fel. Nagy meg
 nem játszik 

az ilyesmivel. 
Nézte a szeget a napraforgó héjában. I

gen, az, 

csakugyan, az. Az ilyet, ha beverik a bot nyakába, 

csak ugy eshetik ki onnan, ha már megreped egy 

kicsit a bot azon a helyen s igy ütnek valam
i nagyot 

vele... Ugy ám! Igy van, csaku
gyan! 

Ne mozduljon, kend! - förmedt 
rá hátul 

a csendőr, mert Fütyöri olyan hirtelen fordult 

meg, mint a szél. 

- örmester ur! 

A csillagos csendőr már ott is állt mellette. 

-Itt vagyok Fütyöri! Meggo
ndolta kend?... 

Vall? 
Fütyöri csak bámult. Nem, ő nem

 vallani akar. 

Mit gondol ez a csendőr? Ő egy botot k
eres most.. 

Egy botot, amivel a kasznárt leütöt ék. Azt a bo- 

levágódott ide, a napraforgószárba. 

bot, őrmester ur!... 

- Milyen bot? éledt a csendőr 

agyonütö ték a kasznárt? 

Az! - lelkesedett Fütyöri - az! Apró kis 

- az, amivel 

És Fütyöri állt. Nézte a 
kell, hát mit csimáljon? Egy tő, a legszélső, o

tt állt 

közvetlen mellette, majdnem, 

Már talán századszor nézett v
égig rajta, amikor ész- 

revette: egy kicsi rézszög vol
t belefuródva a napra- 

forgószár zöld héjába. Látszott, hogy nemrég fu 

ródhatott bele hisz a kiálló része fényesen csik 

logott mézz 

nál s olyan nagy, mint egy 
nak fele. Igen, akkora csak. Östornyeleket 

szoktak 

hogy surolta az arcát. 

Egy kicsi rézszög, vastagabb egy gyufaszál 
gyufaszál hosszuságá 

Eiverni avval meg a bünkös-bot feje alatt
. a bot t zott. Látszott a helye. 

rézezegek vannak a nyakába 
verve. 

Félperc alatt ott voltak előtte a már régebben 

összeszedett botok. A csendőrök jól végezték felada- 

tukat: minden boton, kis cédulán ot volt a neve, 

hogy kié, mié.. 
Fütyöri izzadt Tudta, ha meglelheti azt a bo- 

tot, azonnal lehuli róla a vas.
 Izgalmában lábával 

rugta szét a botcsomót és. és csakuzv
an ott volt 

előtte: egy hatalmas bünkős-bot a n 

szegek verve, körül... de a szegek kö
zül egy hiány- 

és erre a célra a tárgyalást december 18-
ra napolta 

ta ólagos tárgyaláson Sistericsnek elsősorban arra 

tot, amelyiknek a nyakából a Szeg elpattant s be 

Egy bot.. egy bot, kellene!... Eg
y olyan 

akába réz- 

Gyilést tartott Temesvárott 
a Zsidó Hitközségek 

Szövetsége 
Temesvár, november 21. A nyugati szertar- 

tásu zsidó hitközségek szövetsége vasarnap gyült 
össze Temesvárott nagygyűlésre. A kongresz- 

szusra egybesereglettek Vágvölgyi Lajos dr. 

aradi, Welnberger Ernő dr. kolozsvári, Deutsch 
Ernő dr. brassól, Lenke Manó dr. lugosi, Löwen- 

kopf Kálmaán orsovai, Tennen Béla dr. lippai, 

Nobel Sándor dr. nagyszalontai, Seidner Géza 

karánsebesi, Sonnenschein Eliás pankotai és 

Friodmann József dr. szatmári főrabbik, vala- 

mint a különböző erdélyi és bánsági hitközségek 

világi kiküldöttei. 

Fischer József dr. szövetségi elnök, volt ka- 

marai képviselő nyitotta meg a kongresszust. 

Inditványára üdvözlő táviratot küldtek Carol ki- 

rálynak, Miron Cristea pátriárkának és Colan 

kultuszminiszternek. Megemlékezett a zsidó nép-
 

nek más országokban való megpróbáltatásairól 

és a zsidó összetartozás fokozásának szükséges-
 

ségéről. Szólott a vallásoktatás és a héber 
nyelv- 

tanitás fontosságáról. Bejelentette, hegy 
a zsi 

dó egyházak államsegélyének felemelését ké- 

Nyíri Jenő bankigazgató, hitközségi elnök
 

a zsidó áldozatkészségről beszélt és a munkasze- 

retetről. Löffjer Géza dr. a józsefvárosi, Ar
a- 

nyossi Ignác dr. a józsefvárosi ortodox 
hitközsé- 

gek üdvözletét tolmácsolták. Nobel Sándor dr. 

A Zsidó Nemzeti Szövetség üdvözletét hozta. 

Dr. Roth Dezsőné a Wizo jótékony egyesület, 

Brieszker Ezékiel dr. a szentföldi terület
szerző 

alap nevében szólt. Drechsler Miksa dr. 
főrab- 

pi héber nyelven Isten áldását kérte a kong
resz- 

szusra, A vasárnapi ünnepélyes közgyűlé
s után 

a kongresszus hétfőn belső ügyeket tárgya
lt. 

Nehéz dolog három évig 

nem lopni 
Comlosan M.. és Eviti V. varjasi napszá- 

mosok ez év nyarán husz dinnyét loptak Bur
- 

ger Jakab földjéről. Két mezőőr észrevette és el- 

fogta őket. A temesvári törvényszék tegnap itél- 

kezett a két napszámos felett, akiket egyenkin
t 

háromhónapi fogházra itélt, de a büntetés vé
g- 

Trehajtását három évre felfüggesztette A két 

napszámos belenyugodott az itéletbe, de Comlo- 

san megjegyezte, hogy nehéz lesz a háromévi 

próbaidőre vonatkozó feltétel betartása, mert 

szegény ember és nyomorusága miatt kénytelen 

volt idegen tulajdonhoz nyulni. 

Kié ez a bot? - kérdezte Fütyöri 

evvel csapták agyon a kasznárt 

A csillagos csendőr dühöngött. 

Fütyöri meg buzgón magyarázott: 

Nézze őrmester ur! Amikor ütöttek e
vvel a 

bottal, a nyakából kipattant egy kis 
rézszeg, lássa? 

t a helye, ni! Aziránt repedt is e kicsi
t ennek a / 

botnak a nyaka. A kis rézszeg meg itt áll a napra- 

I forgószárba furódva... Vegye 
csak ki, oszt tegye 

ide, a helyire. Az ám, mert az idevaló, 
innen eset.t 

- mer 

A csendőr kivette a kis rézszeget és b
eleilleszz-z 

tette a bot nyakába, oda ahonnan hiányzott egy 

pPasszolt. 
A Fene furcsa! Ugy van, csakugyan! 

- ámul:t 

Fütyöri nyujtotta a kezét. 

Leavasat 

Anmikor félóra mulva elővezették a gulyás
t, 

már egészen bealkonyodott. 
A vallatás négy fal kö- 

zött folyt le. Annyi azonban mégis kiszivárgott, 

hogy egy piros szoknya volt
 a dolegban 

A nagy izgalomban Fütyöriről mindenki el
 

feledkezett. 

Reggel a legelőkről bejött egy bojtárgyerek s 
cédulát hozott a csendőröknek A gyerek a

zt is el- 

mond a hogy egy gyönyörű 
lovoi n 

vágtatott el a hegyek felé. őná
l 

meg, amig a cédulát leadta
 

A csendőr szétbontotta a papirost és elolvae 

„Akkor este, mikor jószántomból jártam Pan- 

kotán, nem sikerült ezt a lovat ellopnom most, 

hogy magul, odavittek, sike 
öm, más- 

ne kölcsenele fel, ha alszoólt 
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Anglia leszállitotta a román buza 
e- behozatali vámját 

Ofelsége utazásának első eredménye - Az angol tőke részvételének 
jelenleg! mérete és a terjeszkedési lehetőségek 

Az angol kormány intézkedett, hogy a ro- 
mán buza importvámját tonnánként 8 sehilling- 
gel leszállitsák. Ezáltal a romániai származásu 
Puza éppen olyan behozatali vámmal jut be 
Angliába, mint a dominiumok termékei. A csök- 
kentés lényeges és az vagononként 3300 leinek 
felel meg, vagyis kg.-ként 35 banit juttat a ro- 
mániai termelőknek. Ez az első gaziasági ked- 
vezmény, amelyet őfelsége londoni tartózkodá- 
sa alatt lefolyt gazdasági tárgyalások eredmé- 
nyeként Románia lakossága, megérez. Az angol 
Eorrány vámleszállitó rendelete már életbe lé- 
Eett. 

A hirt nemcsak Romániában, hanem Ang- 
lában is kedvezően fogadták. A The Financial 
Times legutóbbi számában rámutat arra, hogy 
Románia és Anglia gazdasági érdekei egymást 

kiegészitik. A királyi látogatás lényeges lépés 
volt a gazdasági kapcsolatok megerősitésére. 
Most Anglián van a sor - irja a City lapja - 
hogy a barátságot kimélyitse, mert csak 

Anglia közönye vezethet Németország gaz- 
dasági monopóliumához az európai államok- 

ban. 

Angliának azonban nincs szándéka, hogy ér- 
dekköreit szükebbre vonja, sőt uj export-techni- 
kával akarja korábbi állását megerősiteni. 
Nagybritánnia liberális politikája lehetővé teszi, 
hogy a végtelenségig megsokszorozódjon, ha 
kölcsönösen a gazdasági liberálizmus szelleme 

hatja át a kapcsolatot. Romániának számos ter- 
méke petróleum, gabona, fa) világkereskedel- 
mi cikk, mig ezeknek kitermelése végett tőkére 
és gépekre van szüksége, hogy ezaáltal 

az ország belső életstandardja emelkedjen, 

másrészt a világpiacon az őt megillető helyet 
foglalhassa el. Anglia birtokában van annak a 
kereskedelmi és pénzügyi berendezésnek, amely- 

lyel ezt a fejlődést segitheti. Ez a berendezke- 
dés nagy sikerrel volt Törökországban felhasz- 
nálható. A kérdés azonban nincsen elintézve 
azzal, ha a hitelkérdést a brit külkereskedelmi 
érdekekkel egybekapcsoljuk, hanem lehetőséget 
kell adni a román árukivitel emelkedésére. 

A Financial Times azzal zárja cikkét, hogy 
a román kormány célja őfelsége, II. Carol király 
vezetésével, hogy a föld és az altaj még fel nem 

fedett gazdagságait felvárassa. Az ország saját 
erejéből legyőzte a világkrizis eléje áradó hul- 
lámait és ma uj boldogulás előtt áll. 

Az Exkcelsierban Cezar Popescu, volt ipari 
államtitkár cikket irt Anglia, illetve az angol 

részvételéről a romániai gazdasági életben. 
z 

angol tőke beruházása Romániában körül- 
belül 5 milliárd lei. 

amelyből 3 és él milliárd a petróleumiparra esik, 
ahol a következő vállalatoknál részes: Astra 
Romána, Steau Romána, Unirea, Dacia Roma- 
nia. Ezenkivül a textil- és fémiparban van ér- 

dekelve, teljesen hiányzik a faiparban, a vegyi 
és gyógyszeriparban. A textilipari részesedés 
500 millió lei, mig a fémiparban érdekeltsége 
van a következő cégeknél: Resica, Malaxa, Ti- 
tan-Nadrag-Calan, Dunai Hajógyár és kisebb 
fémárugyáraknál, 

Ha az angol tőke „penetrációjának" ujabb 
lehetőségéről beszélünk, elsősorban a petróleum- 
iparra kell gondolnunk. Az ország csökkenő pet- 
róleumtermelése mellett szükség van ujabb ku- 
tatmányokra, amelyek sikere biztosra vehető, 
mert a ploestii vidéken 

tekintélyes kiaknázatlan petróleunmterüle- 
k vannak. 

A jelenleg folyó kutatmányok aránylag zárt te- l 

Megdrágult a tüzifa ? 
AIOss 

olcsón fütök 

ZEPHIR" 
kályhával 

10 kilógram fával füt 
egy normál szobát 

24 órán át. 
Gyártja: 

E 

Szántó D. és Fia, Oradea 
„ELITE? tűzhely-kályhagyára. 

Kapható mindenütt Kérjen dijtalan árjegyzéket. 
Képviselet Timisoarán: Jüger József és Péter 
vaskereskedés, Bulev. Carol 36. Forgács Mátyás 
vaskereskedés, Strada lancu Vácárescu 36. szám. 

rületeken folynak és egy évben átlag 250 négy- 
zetkilómétert ölelmek fel. Intenzivebb kutatás 
igen Eylenolesaző befektetés, mivel a román 
petróleum az európai kontinens jelentékeny ré- 
szét ellátja. 

Anglia fontos gazdasági érdeke, hogy a vi- 
lágrészek közötti kereskedelem kulcsa: a Duna 

deltája kiépüljön nagyméretü kereskedelmi ki- 
kötőkkel és Románia természetes pozicióját ki 
tudja aknázni a dunai kikötők megerősitésével. 

tn 

Seínlelt jogiügylelek ulaán is 
iléeték jar 

A közponát bélyegbizottság határozatot hozott, 
amely szerint az a körülmény, hogy valamely biró- 
sági itélet egy jogügyletet érvénytelenit, nem men- 
tesiti az ügyletkötőket az állami illeték megfizeté- 

se alól. Sőt, ha egy birói itélet, valamely tulajdonnak 
a visszaadását mondja ki, alakor kétszeres illetél 
fizetendő, vagyis az átruházás és a birói visszaru- 

hágás iletékei. A bizottság elgondolása az volt, 
hogy az állam minden esetben a harmadik szerepé- 
vel bir, amelyne a felek közötti ügylet jellege n2m 
hathat ki. Ha a felele - másol kijátszása végett - 

szinlelé ügyletet kötnek, ugy annak pénzügyi követ- 
kezményeit viselniök kell. A határozat második re- 
sze arra vonatkozik, ha valaki saját nevében vásá- 

rol, de később kijelenti, hogy más megbizottjaként 
járt el. Ilyen esetben az ujbóli illeték terhét a fe- 
leloenek viselni kell, mert későbbi kijelentés nem 
igazolja a megbizotti jelleget. 

Ártolyamok, gabonaárak 

HÉEÉTFő, NOVEMBER 21. 

A hivatalos devizaárfolyamolk a következők: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80. cseh 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-82.22. Ezek- 

ben az árfolyamokbanw a devizafelár is benfoglalta- 
tik. Dinár 2.89-38.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 38-39, felár nélkül. 

= A Frigul alaptőkeemelése. Frigul S. A. 
bucurestii részvénytársaság, amelynek hütőte- 
lepei vannak a határállomásokon, részvénytőké- 
jét 5 millió leijel felemelte. A vállalat ui emisz- 
szióját a régi részvényesek veszik át, akik az el- 
lenértéket két részletben november 10-ig, illető- 
leg december 10-ig fizetik be, 

t 

zárt palackokban való szeszes italok 
árusitása a szatócsüzletekben 
A külön megadóztatás és pénzbüntetés érdekes esete 

Krausz Olga temesvári szatócsüzletét két 
év előtt a patenta fixa alapján adóztatták meg, 
ami azt jelenti, hogy három éven keresztül 
ugyanazt az adót fizeti és adója ezalatt nem 
csökken, de nem is emelhető. Időközben a sza- 

bevezette a zárt palackokban való szeszes 
italok árusitását 

is, mire a pénzügyi ellenőrök, akik egy alkalom- 
mal megjelentek az üzletben, a zárt üvegekben 
árult ital után külön adót vetettek ki Krausz 
Olgára és egyuttal negyvenezer lei pénzbünte- 
tést róttak ki rá. Krausz Olga ügyvédje, Mihály- 

alvy Miklós dr. utján ez ellen a törvényszékhez 
fellebbezett és előadta, hogy ugy a szokás, mint 

a törvény alapján a zárt palackban való italáru- 
sitás egyik ága a szatócsüzletnek, tehát 

a külön megadóztatásnak és a pénzbünte- 
tésnek nincsen helye, 

különben is a patenta fixa értelmében a sza- 
tócsüzlet adója három év alatt nem változtat- 
ható. A törvényszék a fellebbezés tárgyalását 
december 21-re tüzte ki. Mihályfalvy Miklós dr. 
ebben az ügyben a kereskedelmi és iparkamará- 
hoz fordult és bizonylatot kért arra vonatkozó- 
lag, hogy a zárt palackokban való italárusitás 

egyik ága a szatócsüzletnek. A kamara ugyan- 
ezen az állásponton van és egy kereskedőkből 
álló bizottságot hivott össze a bizonylat kiadá- 
sára és aláirására. 

= Előkészületek az EGE tavaszi vetőmag- 
kiállitására. Az EGE a szokásos tavaszi vető- 
magkiállitását az 1939 évben is megrendezi és 
pedig február 19-25. napjain Kolozsvárt. Min- 
den előző alkalommal igen szép sikerrel zárul- 
tak az EGE vetőmag-kiállitásai, amelyeken be- 
mutatta az egyesület Erdély fejlett és virágzó 
mezőgazdasági kulturáját. Az 1939. évi feb- 
ruári vetőmegkiállitás kapcsán tartandó gazda- 
sági előadások ismertetni fogják az eddig elért 
eredményeket és meg fogják jelölni Erdély kis- 
gazda népe számára a mezőgazdasági kultura 
fejlődésének utjait. A kiállitás alkalmat fog ad- 
ni a gazdaközönségnek a legjobb minőségü ne- 
mesitett vetőmagvaknak közvetlenül a termelők- 
től, illetve a nemesitő gazdaságoktól való beszer- 
zésre. Bővebb felvilágositást készséggel és dij- 
talanul nyujt az EGE egyszerü levelezőlapon 
való megkeresésre. Az EGE cime: Cluj-Kolozs- 
vár, Str. Regalá 16. 
= CSÖKKENTEK A KOMPENZÁCIÓS AR- 

FOLYAMOK. Bucurestiből jelentik, hogy a kompen- 
zációs árfolyamok angliai viszonylatban csökkentek 

Igy a gabonafont, amely 1445 árfolyamon cserélt 

gazdát, visszament 1410-re, a többi fontkompenzá- 
ciók árfolyama hasonló arányban csökkent. 

= A BANCA NATIONALA SZEREPE A 
DEVIZAPEREKBEN. Devizaperekben szokásos ki- 
fogás volt, hogy a Banca Nationalat nem illeti meg 

az a jog, hogy a birói határozaz ellen jogorvoslat- 
tal éljen, mivel csak az államot lehet félnek tekin- 
teni. A devizatörvény 1937. évi módositása ugy ol- 
dotta meg a kérdést, hogy elismerte a Banca Na- 

tionala beavatkozási jogát. A semmitőszék egy 
campulungi cég ügyében afelett döntött, hogy az 

1937-iki törvény életbelépte előtt a Banca Nationa- 
la által beadott fellebbezés hatályos-e. A semmitő- 

I szék megsemmisitette a bucurestii itélőtáblának ez- 

ügyben hozott itéletét és kimondotta, hogy az 1937. 
évi törvény visszaható hatállyal bir a törvény élet- 

belépte előtt beadott fellebbezésekre. 

- BUCURESTIBEN MEGKEZDŐDTEK AZ 
OLASZ-ROMAN GAZDASÁGI TARGYALÁSOK. 

Bucurestiből jelentik, hogy oda tegnap megérke- 
zett az olasz küldöttség, amely a román-olasz gaz- 
dasági tárgyalásokat van hivatva megkezdeni. Az 
olasz küldöttség vezetője a bucurestii Banca Comer- 

ciala si Romana volt vezérigazgatója, aki tökélete- 
sen ismeri a romániai viszonyokat. Érdekelt körök- 
ben azt hiszik, hogy a tárgyalásokat, amelyek ugy 

Romániára, mint Olaszországra nézve nagy fon- 

tosságuak, aránylag rövid idő alatt be lehet fejezni. 

= Olasz tőke Romániában keres elhelyez- 

kedést. Bucurestiből jelentik: A Tempo jelenté- 

se szerint beavatott kereskedői körökben ugy 

tudják, hogy nagyfontosságu tárgyalások foly- 

nak Olaszországgal olasz tőkének különböző vál- 

lalkozásokban való befektetéséről. Már több 
irányban megegyezés is jött létre és megalakult 
egy részvénytársaság, amely a textilnövények 
ipari felhasználását tűzi ki célul. 

= A TEMESVÁRI CEGHIVATAL HIREI. A 
Caracani asztfalt és mészgyár Wonner Richárdot 
cégjegyzővé nevezte ki. A Karner Ede r. t. Far- 
casan Nicolae igazgatósági tagot törölte és helyet- 

te Dogariu Virgil dr.-t, valamint Hiott Jean ügy- 

védet választotta meg igazgatósági tagnak. A Ti- 
pografia Romaneasca nyomdavállalat bejelentette, 
hogy eddigi három millió leies alaptőkéjét másfél 
millió leire szállitja le. 
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SPORTES EMENYEK - következők voltak: Electrica-Jimboliana 6:0 (83:0). 

A Ripensia szereplése 
Nagybányán 

A Kinizsi itthon szenvedett vereséget. - Eldöntetlen maradt 
a két aradi favorit küzdelme 

A nemzeti bajnokság utolsóelőtti fordulóján 

néhány meglepetészerü eredmény is adódott elő- 

ször is ennek számit a Ripensia suyos veresége 
Nagybányán, ahol a Karpát Rt nagyszerü já- 

tékkal kényszeritett megadásra a bajnokcsapa- 

tot. Ugyan sak meglepetés az mitóbi időhben 

nagyszerüen szereplő Kinizsi veresége, amelyet 

"Temesváron szenvedett el a lelkes itoriával 

szemben. Az aradi csapatok kizaelme igazságos 

mezőnyben többet mutatott. azonban a Gloria 

lelkesedésével és nagy küzdeni agzarással ellen- 

sulyozta az AMTUE rohamait. A (űeria még ak- 

kor sem vesztette el a fejét, amikor ellenfele már 

kétgólos előnyre tett szert és sikerült is neki 

az utolsó hat percben egyenlitenie. A Eapid ke 
mény küzdelem után szerezte meg Resicán a győ 

zelmet, mig a Tuventus biztosan gyözött a plo- 
estii Tricolor letört csapata ellen. 

Kárpát FC-Ripensia 3:0 (70). 
A nagybányai csapat igazolta jó hirét és 

nagyszerü formáról tett tanuságot, 

bajnokcsapatot határozott fölényben játszva 

kényszeritette megadásra. A Ripensiának ez az 
eredmény annál kellemetlenebb, mert igy le- 

mondhat arról, hogy az első helyet elfoglalia. 

Ez még akkor sem következhetik be, ha törté- 
netesen a Venus Ploestiben kikapna. Az első 

félidő gólját szőke lőtte, szünet után prean nö- 

veli a gólelőnyt, majd Telegdy *1-es büntető- 

ből beállitja a végeredményt. A Bipensia szét- 

eső játékot mutatott, csatárai a kapu előtt ha- 
tározatlanok voltak. 

Victoria-Kinizsi 2:0 0). 

A Kinizsi csapata az utóbbi hetekben nagy- 
szerü játékkal és még szebb eredményekkel ör- 

vendeztette meg hiveit, igy a Victeria elleni 

vereség kellemetlenül hatott. A csapat ezuttal 

nem játszott olyan jól, mint példáui Aradon a 
Gloria ellen, ezzel szemben a Victoria végig öt- 
letesen és eredményesen dolgozott. Döntetlen 

félidő után a kolozsvári csapat teljesen leszo- 

ritotta ellenfelét. Szántai lövését Ross „rosszul" 

fogja, mert a labda a jól érkező Capusan elé pat- 

tan, akinek lövése nem téveszt célt. 1:0. Később 

Szántai messziről küldött lövését a Kinizsi ka- 
pusa elnézi és a labda a hálóba esik. 7:0. A Vic- 

toria győzelme megérdemeltnek mondható, mert 

egységesebben játszott ellenfelénél. 

AMTE--Gkria 2:2 (1:0). 

Nemzeti bajnoki mérkőzés a (-oria pályán. 
Eiró: Milivoi. j 

A Gloria inditja el a labdát, azonban az 
AMTE támadásai kezdenek kibontakozni. Már 

az első percekben nagy veszély van a Gloria ka- 
puja előtt. Eatrin szabadrugása kapu mellett 

süvit el. A Gloria támadásai sorra ellakadnak az 
AMTE kitünő fedezetsorán. Az egvik támadaás- 

nál a labda Kevács kezét érinti. de a biró nem 

ságot. Ugyanez a helyzet a Gloria kapujánál is, 
ahol Varjassy érinti kézzel a lapdát. Negyed- 
órai változatos játék után a munkássapat meg- 

szerezte a vezetést. Batrin szalad le a szelen. 
Theimler rosszul szalad ki, 

a szélső labdája Rermoserhez ezall, aki há- 
lóba nyomja a labdát. 1:8. 

vése célt téveszt. Volentir kelt ijedehnet, mert 

a labda mellé rug, amely igy ) erneky elé kerül 

Batrin végez ezután szabadrugást, amelyből sa- 

rokrugás lesz, í 
bir menteni, ezt Batrin kapu möge rugja. Marie- 

nuti Ignától kap nagyszerü labdát, a szélső nagy 

ad büntetőt, mert nem látott semmi szándékos- 

akinek lövése azonban az oldalhái ba vágódik 

amikor a 

! 

A Gloria ellentamadásba megy át, de Micola 15- 

Theimler csak ujabb karner árán 

kapura ivelt labdá 

lövést ereszt meg kapu fölé. Var assy szabadru- 
gását Igna 11 méterről kapu mellé rugja. 

Szünet után a Gloria azonnal támadólag lép 
fel, de az AMTE védelem egyelőre mindent tisz- 

táz, két sarokrugást is kiharcol a Gloria, ezek 

eredménytelenek. A játék kezd eldurvuini. A bi- 

ró középre hivja a játékosokat és szigoruan fi- 

gyelmezteti őket, hogy játszanak eportszerüen. 
Volentir erélyes szereplése szabadrugáshoz jut- 

aöntetlent eredményezett. A munkáscsavat a tatja az AMTF-t. Szaniszló áll neki a labdának. 
ját Theimler kiüti, pontosan 

Batrin fejére, akinek 

a fejese nyomán 2:0-ra vezet az t VTE. 

A játék keménnvé válik és már ugy lát- 

szik, hogy az eredmény nem változik amikor 
Uodreanu előreadott labd Fritz kapura lövi. 

A labda Gerold hasa 

2.1. 
A Cloriát láthatóan fellelkesi 
már egyre-másra rohamoz 
anl ievekezik ezeralni Maric 

it a alóba surran. 

1 

játékosnál maradt. Marienuti egyedül száguld a 
kapu felé, majd nagy lövést ereszt meg 

A labda az oldallécről a hálóba pattant. 

2.2. 

Igytehát a nas évdelelődéssel kisért helvi rang- 
adó igazsásos döntetlen eredményt hezott. 

Az AMTFE ezuttal nem mutatta megszokott 
jó formáját. A Gloria inkább lelkegen. mint te- 

hetsévesen játszott. A munkáscsanat legiobbiai 
Szurdi és Szaniszló voltak, a támadósorban Bat- 
rin igyekezett. A Gloria ezvüttesében Variassy 
nagy munkát végzett, a fedezetsoroan Micola és 

Codreanu játéka tetszett, mig a csatársorban 
Tudor és Wenegar mozogtak jól. Milivoi jól ve- 

zette a mérközést. 
Juventus Tricolor CFV :1s (*:03. 

A Juventus csapata nivótlan játék után 

győzte le a kemény ellenállást kifejtő Tricolor 

együttesét. A mérkőzés csak kevés számu kö- 

zönséget vonzott. A fővárosi csapat állandóan 

támadott, a csatárok lövéseit azopban nem ki- 

sérte szerencse. Az első félidőben Fr2sezler, aki 

egyébként a mezőny legjobbja volt, egyéni já- 

ték után megszerezte a vezetést. Szünet után 

ugyancsak ő állitotta be a végeredményt is. 

FC Rapid UDE 1:0 (1:*9). 

A megerősitett 171R nem birta megakadá- 

lyozni a vasutas csapat győzelmét. A resicai 

csapatban már játszott a TMAC-tól átvett Zsi- 

zsik is. Barátky szerezte az egyetlen győzelmet 

jelentő gólt. A honi csapatnak aikaima lett vol- 

na egyenliteni, mert Wetzer büntető területen 

belül Negrut felvágta, a biró azonban a labdát 

a 16-osra helyezte és onnan itélt szabadrugást. 

rdekes, hogy Auer csapata annak ellénére, 

régiókban tanyázik. 

A NEMZEI RAJNOKSAG 31ASA 

AZ UTOLSO FORDULÓ ETT: 

Venus 10 7 2 --24 7 1 

Kárpát FC. 10 5 3 2 8 3 

Ripensia 10 5 
Victoria o 
Juventus 10 5- 
AMTE 1o 42 
Sp. studente 042 
Rapid 102 
Kinizsi 10 4 
Gioria t0 23 
ricolor 133- 

UDR 10 1 A 

a gól, mert most 
vács szabálvtala- 

J öot a biró azon- 
ban nem fui, mert a labda továbbra is a Gloria- 

hogy megszerezte a győzelmet, mégis az alsóbb 

A KERÜLETI BAJNOKSÁG EREDMÉNYEI. 
Az elsőosztályu bajnokság vasárnapi eredményei a 

Tandarmi-Politechnica 1:1. (1:0). Fratelia-Pro- 

gresul 6:2 (3:1). Banatul-Vulturi 2:0 (1:0). A 

másodosztályu bainoki mérkőzések eredményei a 

következők: Dura -Ancora 3:1 (1:0). Patria-Ka- 

dima 4:1 (3:0). Victoria-Fortuna 1:1 (1:0) TII 

kerületi FC-CSHN 5:2 (1:2). 
......... 

Mi lesz vasárnapi 
Nemzeti bajnokság: 

Aradon: AMTE-Kárpát FC, 
Temesváron: Ripensia -Gloria, 

Bucnrestiben: Sportul Studentesc-Kinizsi, 
FC RapidVictoria, 

Resicán: UDR-Juventus, 
Ploestiben: Tricolor -Venus. 

Folo-Sport-Ootik 
Fotolaboratorium 

Agfa", „Kodak és „Voigt 

lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
rTimjsoara I., 

Strada Solderer 11. 

A Ferencváros vezet 
a magyar nemzeti 

bajnokságban 
A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi 

fordulóján a Hungária sulyos csa
pást mért az 

Ujpestre, amely egy percig sem tud
ott ellenálla- 

ni a kék-fehérek ostromának. A 
Ferencváros 

ujabb nagy győzelmével az élre ke
rült, igy az 

őszi bainokság aligha lesz elvitatható tő
le. 

Ferencváros-Bocskai 5:i (2:0). 

Fradi ostrommal indul a játék és G
yetvay 

már az első percekben megszerezte a vezebést. 

Sárossy dr. ujabb gólt majd szünet utá
n Sárossy 

III, Táncos és Kemény révén ér e
l ujabb gólo- 

kat. A Bocskai válját ifajdu rugta. 

Hungária Ujpest 6:1 (3215
) 

Az Uipest csapata váratlanul nag
y gólará- 

nyu vereséget szenvedett a Hunga
áriától. Az el- 

ső gólt az Ujpest szerezte meg 
Zsengellér lövése 

nyomán, amelyet azonban Titkos
 csakhamar ki- 

exvenltett. Kardos és uira ritkos góliaival 

re vezet a Hungária. Szünet után 
az Ujpest 

feljasen visszaesebt és a Hungária ujabb három 

eli kapuját. Az ujabb gólokat Kardos 

2 és Titkos lőtték. 

Szeged FC-Kispest 2:0 (0:0). 

A st vereságet szenvedett Szegeden, 
a 

gólokat Bogdán és Nagy szerezte m
eg. 

Szolnoki MAVv-Budafok 2:1 (1:1). 

Kovács lőtte az első gólt, ezt selmeczi 

egyenlitette ki. A győztes gól H
orváth érdeme. 

szürketaxi- Phőbus 3.3 (2:1). 

Kiszeli révén vezet a Szürketaxi, Solti 

egyenlit, majd Takács IT. megsze
rzi a vezetést. 

Uijra Golti az, aki egyenlit. Erős
 iramban folyik 

a játék. amelynek folvamán Kis
zeli gólja a ve- 

zetést jelenti - de Solti most 
sem hagyja ma- 

gát és szév lövéssel egvenlit. 

Zneló-Nemzeti 1:1 (0:05. 

Gólnélküli félidő után, a 2-ik fél
időben ekecs 

megszerezte a vezetést, de a N
emzetinek sike- 

rült kieevenlitenie. sőt ujabb gél
t is ért el, ame- 

lyet a biró nem adett meg. 

Elektromos-8S8E A:0 ( 

Gollévők: Sárdi és G. Tóth. 

NYILTTÉR 
(E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősség 

a szerkesztőség) 

mindazoknak, k 

égem és szeretett jó anyá
nk elh 

kailmából részvétnyilatkozata 

restek és drága halottunkat u 

ra elkisérve, fájdalmunkat 

igyekeztek. 
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A Katolikus Népszövetség 
ünnepségei Orsován és Aurélházán 

Temesvár, november 21. A Katolikus Nép- 
szövetség orsovai tagozata vasárnap Szent Er- 
zsébet tiszteletére ünnevélvt rendezett. Az ün- 
nepségen a Katolikus Népszövetség bánsági köz- 
pontia részéről résztvettek Meiszner Vilmos el- 
nöki tanácstaa és Sehronk Vilma egvházközsé- 
gi nővér. Délelőtt Kleitsch József plébános nagy- 
misét és nrádikációt tartott, délután pedig a Ka- 
folikus Othon zsufolásig megtelt nagvtermében 
nagv közönség előtt. vazdag műsor pergett le. 
A királvbhimnusz eléneklése után Schronk Vilma 
esvházközségi nővér ismertetta a Katolikus 
Nárszövetság fontossávát és működését. Gvüj- 
tő Wária iskolás leánvka elszavalta Teleki De- 
zsőrpek Amikor az Tsten győz" cimü versét. 
majd naev fetszés mellett szinre került Kleitseh 
Tózof nláhánosnak A szent asszony hatalma" 
cimii vallásos darabia. amalvnek szerepeit a le- 
ánvklnb taeiai és az jekolásavarmakek játszot- 
ták Piacsi Dazső szavalata után Meiszner Vil- 
mos beszált Szent Firzasákatről ismertette életét 
ás buzdifotta a jalanlavákat hogy a felebaráti 
szeretetben és a iátékanykodásban igyekezzenek 
a nagv szantet utánozni. 

Aurélházán a Katolikus Népszövetségnek 
nemrás magalakult tfarnazata vasárnan szintén 

ünnepséget rendezett, amelyen a bánsági köz- 
pont részéről Lázár László elnöki tanácsos és 
Risztics György dr. ügyész vettek részt. A tel- 
jesen megtelt templomban Bojhos Mihály Te- 
mesvár-józsefvárosi káplán moudta a nagymisét 
és a szentbeszédet, utána pedig a szövetkezeti 
házban Pflug János ujvári esperes-plébános el- 
nöklete alatt közgyűlés volt. A gyűlést a király- 
himnusz eléneklésével kezdték, majd több sza- 
valat következett, amelvek közül legiobban tet- 
szett a Zsizsik Ferenc által előadott Mécs László 
költemény, Lázár László beszédében arra buz- 
ditotta a Katolikus Népszövetség tagjait. hogy 
a pápa szellemében dolgozzanak, hassa át őket 
a szeretet és az összetartás, a családi érzés és a 
hit. Risztics György dr. a gyermekvédelemről 
beszélt és hangoztatta. hogy a szülőknek nem 
csak a gvermekek testi jóvaltáról. hanem lelki 
neveléséről is kell gondoskodniok. Feiszólalt ez- 
után a községi jegvző. felhivta a jelenvoltakat, 
szívleljék meg a hallottakat. éljenek vallásosan, 
mert uev hasznas polsárai lesznek az országnak 
is. A Katolikus Névszöveteég aurélházai tagoza- 
ti elnökének zárószavai után a gvűlés az eucha- 
risztikus himnusz eléneklésével véget értt 

2Rádió 
KEDD, NOVEMBER 22. 

Bvcureiti. 6.30: Ritmikus torna. hirek. reggeli hanoversenv. 12: Hanglemezek. 18: Tdőjelzés kul turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny. 
1410: Hirek. 1430: A hangverseny folvtatása 15 10: Közleménvek. 18: Időjelzés. időiárásjelen- tés. 18 02: Technikai posta. 18.17: Jean Sib ceanu zenekara 19: Irodalmi krónika. 19 Hanolemezek. 19.55: Alex Badauta előad 20 10: Hanglemezek. 20 50: Chr. Musceleanu elő- 
adása. 21.05: Szimfóőnikus hangverseny. 22: Hi- 
rek, sport 2215: A hangverseny folytatása 28. Hirek. 28 15: Costica Tandin zenekara. 23.A5. 
Hirek külföldre francia és angol nyelven. 

1 Budapest 1. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek 8.20: 

l 

] 

Étrend. közlemények. 11: Hirek 11.20: Ruszin 
népszokások. 11.45: Divatos apróságok. 1.10: 
Lenhardt IHona énekel 145.: Hirek 2. Haneleme- 
zek. 2.20: Időjelzés. időjárásjelentés 3.35: Hi- 
rek 4: Élelmiszerárak 5.10: Asszonyok tanács- 
adója 5.45: Hirek. 6: Beszkárt-zenekar. 7: Gvőr 
megvivása. Előadás 7.30: Hanglemezek. 8: Hi- 
rek 8.25: Andres Segovia gitárestje. 9: Homér 
és Osszián. 9.35: Vidák József és cigányzenekara. 
10.35: Hirek. időjárásjelentés. 11: Linz Mária 
hegedül 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 
11.45: Szalonzenekar. 12: Hirek angol és fran- 
cia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 7.05: Beszkárt-zenekar. 7.30: Mező- 
gazdasági félóra: 8.30: Francia nyelvoktatás. 
9: Beehoven-lemezek. 10: Hirek. 
Bécs. 19.25: Burgenlandi dalok. 23.30: 

tató zene. 

Belgrád. 19.15: Tánczene. 21: Népdalok. 21.830: Ka- 

Szórakoz- 

marazene. 22.45: Lemezek. 23.20: Tánczene. 
Milánó. 20.30: Könnyű zene. 22: Operett, utána 

tánczene. 

Strassburg. 21.30: Enek. 22.10: Közvetités a párisi 
vígoperából. 

Varsó. 20: Zenekari hangverseny. 21: Könnyű ze- 
ne. 22: Operarészletek. 23.15: Férfikar. 

SZERDA, NOVEMBER 22. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, ku.- 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés. időjárásjelen- 
tés. 18.02: Mandolin-zenekar. 18.25: Mi cá Scan- 
toi zenekara. 19: Kamarazene. 20: Müvészeti kró- 
nika. 20.15: Szalonzenekar. 20.55: Dr .V. Voicu- 
lescu előadása. 21.10: Mira Sobolewska énekel. 
21.30: Kamarazene. 22: Hirek. 22.15: Szinjáték. 
283: Hirek. 23.15: Petrica Motoi zenekara. 23.45: 

Hirek külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20.: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Ocskay 
László. Felolvasás. 11.45: Beregszász. Felolvasás. 
1.10: Károlyi Arpád cigányzenekara. 1.30: Hi- 
vek. 2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Orszá- 
gos Postászenekar. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszer- 
árak. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hirek. 6: Ez a vi- 
lágpiac. Előadás. 6.30: Antal István zongorázik. 
7: Időszerü légoltalmi kérdések. Előadás. 7.15.: 
Hegedüs Gyula és cigányzenekara. 8: Hirek. 
8.25: Hercegkisasszony. Operett előjátékkal két 
felvonásban. 10.20: Hanglemezek. 10.40: Hirek, 
időjárásjelentés. 11.05: Lalo: Gordonkaverseny. 
(Hanglemezről). 11.30: Hirek német és olasz 
nyelven. 11.40: Operaházi Zenekar. 12: Hirek 
angol és francia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6.30: A nagy angol arcképfestők. Elő- 
adás. 7: Hegedüs Gyula és cigányzenekara. 7.30: 

Olasz nyelvoktatás. 8.15: Szalonzenekar. 9.30: 
Hanglemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 21.10: Táncest. 23.30: Dalos-zenés vidám bé- 
csi est. 

Belorád. 19.15: Lemezek. 22: Dalok. 22.45: Leme- 
zek. 23.15: Tánczene. 

Milánó. 20.30: Lemezek. 22: Ének- és zongorahang- 
verseny. 21.30: Zenekari hangverseny. 22.20. 
Szimfónikus zene. 
Varsó. 22: Chopin müvek zongorán. 283: Operaelá- 
adás. 

Az este 6 órálg feladott hirdetések másnap reggel megelennek 
Az 1938. 
gyógyhegy hirdetése szavankint 

ZL: z e gy Legkisebb apróhirdetés tiz szó. A z 

jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet 
leun Házasság és Levelezés rova: 

apróhirdetése 

alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 
zavankintöt lei, sza cint 

kdija előre fi - Anpróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
minden más rovatban szavankint kettő lei. 

L C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik. Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata 
fon 45-06, 

... 

1 Aulaási keres 
ritásokat, 
Szorgalnmas tiszta asszony nagytaka- 

nagy gyakorlattal. 
mosást, vasalást vállal, * 

Cim a kiadóban I akaás 
; 3016 

Lahovari IV. kerület: March-trafik. Piataküttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele 
Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Zongorák és pianinók minden árban 

és minőségben, nagy választékban 
Márthénál II. Str. Dorobantilor 57. 
Telefon: 44-09. 2746 

Okleveles jegyző, 25 évi gyakorlattal. 
önálló munkaerő. román. magyar és 
német nyelvben iártas, azonnali belé- 
péssel (ese:leg 3 hónapra is) alkal- 
kazást keres. Cím Demeter Ludovi- 
Covasint, jud. Arad. 2743 

Nagy vacsorákra, esküvőlkre, zsurokra 
a legfinomabb ételek készitését vál- 
lalom. Nagy gyakorlattal rendelkezem. 
Kovács 7suzsana. III., Str. Diaconul 
Coresi 24. 2712 

Adz-Kalehról Fahát 
(szultóntenvér) 

Legfinomabb rózsa, narancs. vani- 
lia. málna. citrom. barack és cso- 
koládé. kimérve, vagv szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 60. - 
Zokum lei 86 árban. postán, vagy 

vasuon promt szállit 

Maics Mihá v,Orsova 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

Középiskolát végzett, perfekt román, 
magyar gyakorlattal bíró úrileány, 
gyermek mellé ajánlkozik. Cím a ki- 

adóban. 2748 
rzsrze 

AlNa 

m 

lnasas 
zerpenzzena 

Mindenes szakácsnő éves bizonyítvá- 
nyokkal december i-e felvétetik. I 
Str. Peles 7 (TMTE sportpálya mel- 
lett) Jelentkezés 9-11-ig és 3-5 
őra között. 2740 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle Uiliom- 

iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Város. 
gyógyszertárban 

a „Fekete Saghoz"? I. Piata I. C. 
Brátianu. = 
....... 

tejkrémet, Uiliom-tejszappant és Ui- 

Elegánsan butorezott szoba külön be- 
járattal. fürdőszobahasználattal. két 
személynek, esetleg ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: IV. Str. Mircea 
Voda 3. e 2700 

Butorozott szobát keres átutazóban 
lévő házaspár. pár napra. Címeket 
„Fürdőszobás" jeligére a kiadóba ké- 
rem leadni. 2330 

Adás-vélel 

Ealdó férfi-öltöny és télikabát. IV. 
Str. I. Bratianu 29. III. 2. 2738 

Aliandó raktár 
* zeománc és fekete 

tüzhelyekben 

árak 
Pozmor 
Vilmos 

IIIPiata Axente Sever 2. (fost 

Str. Feldioara 28.) 

Nyomtatja a HIRLAP" 

" 

tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


